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Ar. 280.—Annl LXXII.
La serbarea Maşterii Domnului. în că«

vre o câteva ceasuri şi clopotele biserici- j 
lor vor vesti din nou Naşterea Pruncului j 
£ ela Vitfleem. Şi iarăşi vor răsuna tradi- ] 
ţionalele colinde, cu >Ler Doamne Ier« şi j 
»Mărul cu florile dalbe«, iar în templele 
străbune se vor auzi din nou cuvintele 
îngereşti »Mărire întm cei de sus, lui 
Dumnezeu pace, pe pământ şi între oa
meni bună voire«. Şi o rază de bucurie 
va străbate din nou lutoea amărâtă şi cel 
puţin o clipă două vom avea iluzia fericirii.

Zicem anume »iluzia«, căci cine nu 
se ştie desbrăca măcar pe im moment de 
haina giea şi plină de noroiu a grijilor 
zilnice, şi nu este în stare a-şi învest
mânta sufletul în giolgiul curat al bucu
riilor copilăreşti şi a se înălţa în sfere 
mai înalte şi mai luminoase, tocmai la 
astfel de prilejuri simte mai mult nepo
trivirea grozavă între ideal şi realitate.

»Pre pământ pace!...*
Dar când au fost mai mari luptele 

între oameni, ca tocmai în ziua de astăzi, 
când se vestesc şi se cântă aceste fru
moase euvintel? — Lupte între popoare, 
lupte între clasele sociale, lupta unuia în 
contra altuia pentru cea din urmă bucă- 
tură de pâne! Şi dacă din timp în timp 
se şi declară armistiţiu, pacea aceasta a- 
parentă se întemeiază pe sute de mii şi 
milioane dre baionete, aşa încât de multe 
ori este mai scumpă şi mai primejdioasă 
decât însuşi războiul.

»Intre oameni bunăioirel...*
Ce cuvinte sublime, ce axiom în a- 

devăr dumnezeescl
Dar cât de departe suntem de în

făptuirea iu i!
Oamenii singuratici se prigonesc u- 

nii pp alţii din interese materiale sau în 
urma ambiţiei nebuneşti; clasele sociale 
sunt la cuţite, şi cele mai de jos, care se 
simt asuprite, aşteaptă numai prilejul po
trivit, ca să se arunce asupra celor de 
mai sus, în cari văd numai nişte duşmani 
neîmpăcaţi; popoarele mai tari asupresc 
ipe cele, cari li-se par mai slabe, căutând să 
ie i servească economiceşte şi să le contopea-
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să cu dânsele, nimicindu-le limba şi legea.
I Toate acestea le vedem în fiecare

4 fără să fim siliţi a căuta prea mult şi 
iţa Ier ga prea departe: astăzi, ca şi|înnainte 
a două mii de ani, când nu răsărise încă 
poarele dreptăţii« înVitleemul Iudeei.

Iţi vine, pare-că, a exclama cu poe
tic »Toate-s vechi şi nouă toate!« şi a te 
îţări în credinţa, că acestea sunt: »Mizeriile 
’ijcare lumea ursită-i pururea să ’nnoate. 
| Şi totuşi jo mângâiere pare-că îţi 

z|abeşte în mijlocul acestor gânduri triste. 
Ej mângâierea, că în toată această fră- 
iţntare de zeci de veacuri a oraenimei, în 
Htă această sbuciumare a valurilor de 
gj>eraţii, — în tocmai ca două stânci de 
ginit, stau vecinic biruitoare două princip1!  
njrale, ce nu se pot răsturna niciodată: 
dkitatea şi adevărul.

j Popoarele şi indivizii, care-şi iau ca 
t^eiu al vieţii lor aceste principii, nu 
p̂  peri niciodată, ori-cât de puternice şi 
djturbate ar fl ralurile, ce i-ar ameninţa 
şi r̂ căuta să-i înghită. De multe ori a- 
c^e valuri pot ajunge până aproape de 
d^şii, îi pot atinge chiar cu crestele lor 
înhumate, dar în cele din urmă vor tre- 
bijsă se retragă înapoi ruşinate.

i Aşa s-a întâmplat de când lumea, 
dcjidă însăşi învăţăturile aceluia, a cărui 
naere ne pregătim a o serba, şi care 
tqtoai prin suferinţele sale şi prin moar- 
tejsa a triumfat asupra acelora, cari um
bli să-l nimicească.

1 Şi aşa va fl în toate veacurile!...
I Să uităm deci pentru o clipită nă- 

c^ri’e prezentului şi să ne bucurăm din 
tcţă inima cu micii colindători, cari ves- 
ta Naşterea Domnului, convinşi fiind a- 
taea oameni, cât şi ca români, că spri
jin  pe dreptate şi pe adevăr, n-avem să 
njtemem de nimic pe lumea aceasta, de 
o^-ce, cum aice poetul: »Ce e val, ca 
v l̂ trece !« Sau cum a zis poporul no
st în înţelepciunea sa cu mult mai îna- 
îii: »Apa trece, pietrile rămân«.

I In această convingere dorim din tot 
swtul tutnror românilor cu inima la loc; 
>\rbători fericite /«

„Vii şi morţi“.
„Biti8esu.

(13) A venit Mântuitorul meu. A  
vfecrit Mântuitorul lumii!

Câte zbuciumări ale nedreptăţiţilor, 
câte lacrimi ale robilor, câte strigări 
desperate ale ameninţaţilor cu peire 
nu-1 vor fi chiemat în lumea aceasta?

Câtă trufie a leneviţilor, câtă 
mândrie a stăpânitorilor cu sabia, câte 
nebune şi scârboase plăceri ale decă
zuţilor nu-i vor fi grăbit venirea?

Pe ce preţipiş a apucat morali“ 
tatea lumii 1 Ce înnălţare a putut să 
aibă răutatea omenească ? Ce feroci
tate a poftelor individuale au adus 
lumii acesteia pe Mântuitorul!

A venit să ne arate ce-i Binele 
şi ce-i Moralul şi-» adus din ceriuri 
cuvântul care se zice Iertare. A ve
nit s’aducă întregei lumi, care a păcă
tuit, iertarea lui Dumnezeu.

Ce dureri L-au născut, de-a pu
tut să le înţeleagă pe ale noastre şi 
să ni le ierte? Şi-a ispăşit păcatele 
lumii şi s ’a înnălţat la ceriuri şi „ia- 
răş va să vie cu mărire să judece 
vii şi morţi“. Va veni prin  noi şi 
prin fiecare din noi!

Ne-a dat putere dela Dumnezeu 
să judecăm noi, oamenii în viaţă, pe 
vii şi morţi. Trandafiri albi aş pre
săra în calea oricărui om care ar ju 
deca pe vii şi pe morţi.

Noi ne speriem când stăm sâ ju - 
d3căm pe cei v i i ; iar când a murit 
un nelegiuit, judecata lumii se pecet
luieşte cu mute peceţi şi nimeni nu 
mai aude. „De mortuis nil nisi bene." 
Ah, ce ridicoli suntem, când credem 
că •  mână da ţărână ar putea şterge 
păcatul! Dar în flăcări neperitoare el 
va licări sfios deasupra mormântului 
celui ce-a păcătuit şi oamenii ar tre
bui să vadă flacăra vestitoare greşe 
Iilor şi să stea ’n scaun de judecată 
şi greu să răsune osânda asupra ace-

luia ce-a murit fără să se fi ispăşit 
îu viaţă. Nici o scânteie din drepta
tea dumnezeiască nu a rămas în noi, 
dacă nu judecâm „vii şi morţi!“

*
Un t'călos, care a ştiut să-şi în

coroneze viaţa mincinoasă cu o au
reolă de om superior, care a esploatat 
pe ai săi batjocurindu-i şi nenorocin- 
du-i, care a avut două raţiuni şi două 
inimi, una de om artificial şi una de 
tâlhar de xirumuri, se odihneşte de 
crimele sale supt glie şi-şi doarme 
vecinicul somn în liniate. E bine că-i 
vecinic; că i vecinic judecat să doarmă 
mort. Daruri bogate să nu-i amin
tească numele şi pietatea alor săi să 
nu-i păstreze chipul, căci el n’a dă
ruit lumii decât dureri şi vaiete!

Ori ucigaşi, având în mână toia
gul legalităţii şi încinşi cu sabia le
gală, au îngropat mai deunăzi sute 
de trupuri în ogoarele noastre Crima 
pândeşte din întunerec. Cineva aruncă 
un fulger de lumină asupra ei. Dar 
oamenii n-o văd, nu vreau s-o vadă. 
Ucigaşii nu şi ispăşesc crima. Dar şi 
ei vor fi morţi odată şi-i vom judeca. 
Şi să nu se găsească litere, din cari 
să se ’nchege pe vre-o pagină de is
torie numele lo r !

Să judecăm pe mortul nelegiuit:
Dacă în preajma mormântului lui 

va încolţi iarbă verde, de nu o vor 
rupe cioclii, să vină pasările cerului, 
să o smulgă din pământ. — Numai 
buruiană sălbatică să rămână pe mor
mântul lui. Să fie stigmatul unui om, 
care a murit în necinste.

Ori hoitul să i-1 lăsăm pe câmp, 
să nu-i dăm loc de adăpost în pă
mântul nostru, să vină pasări râpi- 
toare, să-l sfârtece şi să-1 ducă în 
toate părţile l'umii, iar când l-ar căuta 
cineva sâ-1 caute în întreaga atmos
feră a pământului şi să nu-1 găsească.

Iar dacă ar exista un popor în
treg, a cărui viaţă şi luptă şi bucurie

fi
FOILETONUL >GAZ. TRANS.« Ja prelegerile poporale.

Poveste.

»Rămâi de-acum cu bine dragă mamă 
, murgule! nu vezi, că-i primăvară? 
izi cum codrii cântă şi ne chiamă? 
flinta mea, la munte făr’ de teamă 
oştrii-s codrii, drumurile iară«. —

II.
nă şi din codrii nici o veste.... 

v ’ne, nu mai vine-dată, 
ne, Doamne ce pustiu e ’n casă!.. 

gj-'cadâne bătrâna ’ndurerată 
U i^âincet’ ca ne£ura Pe creste 
Etoa^nebun pe sufletu-i se Iasă....

031 şi din codrii nici o veste.

Povest*11 •(*'atunc*- Căsuţa-i azi pustie;0a-i t^tă nimenea n-o ştie.

v0<lril ’n nopţile cu lună 
«aiora-aleargi hohotind nebună:

dă“mî dă-mi copilul meu 
s wu/e, zdrobi-t»-ar Dumnezeu!«

fosila Stoica.

IIÍ.

— Noroc vecine!
— Dea Dumnezeu bine.
— Da azi n’ai fost la biserică.
— Nu, c’am fost dus. Numai mai 

^îeaori am venit.
— Apoi nu vei fl ştiind ce-i după 

nz.
— Nu.
— Ne-a spus părintele Ion, că vin 

te domni de român dela oraş, ca să ne 
•bească despre una-alta, să ne mai des- 
dă şi nouă ochii.

— Bine fac.
— Ce zici, gă merem ?
— Merem dară. Şi-aşa n’avem ce face. 
Şi vorba părintelui Ion a trecut din

ură ’n gură, aşa că pe când am ajuns 
loi la şcoală, sala în care se ţinea prele- 
:erea gemea de lume, atâta se adunase.

Curiositatea cea mare, ce se vedea 
ugrăvită pe feţele oamenilor făcea im- 
resie bună.

Şi dupăce se arătă în câteva cuvinte 
rostul prelegerilor acestora şi folosul ce 
poate resulta din convenirea mai deasă a 
cărturarilor cu ţăranii noştri, s’a trecut la

subiectul adevărat al prelegerii s’a vorbit 
mai întâi de temperatură, de schimbarea 
de volum produsă de căldură (aici s’a arătat 
esperimentul cu inelul şi globul de aramă, 
care, rece, trece prin inel, dar încălait nu 
mai trece), despre măsurarea temperaturii 
cu ajutorul termometrului.

S’a povestit felul cum se pregătesc 
aceşti termometri, cum se stabileşte punc
tul de gheaţă şi cel de fierbere ; cine şi 
cum a împărţit depărtarea dintre aceste 
două puncte ş. a. m. d.

Şi când vorbia mai bine conferenţiarul 
numai ce-aud la spatele meu :

— Mă, da şoadă treabă şi a s ta !
— Care? adaogă vecin-său.
— Că apa nu îngheaţă pănă nu se 

sloboade argintu viu în glăjuţa aia a d-lui 
la gradu nula, şi nu hierbe pănă nu se 
aburcă la puntu de hierbere, ori cum i-o ais.

— Apa ’ngheaţă când îi frig, da nu 
când îi vine la socoteală argintului viu 
să se sloboadă ’n jos.

— A bună samă.
P s t ! p st! se auzi din mai multe părţi 

şi oamenii mai tăcură, dar se porniră pe 
un rîs înfundat de credeai că ba acum, 
ba acum dau cinstea p§ ruşine.

Conferenţiarul trecuse deja la baro
metru, vorbind despre importanţa lui, pre
gătirea lui, stabilirea scării cu punctele: 
frumos, schimbăcios, ploaie, furtună; în
trebuinţarea lui pentru a deduce, cum are 
să fie vremea ş. a. m. d.

1b pauza, care o făcu aci conferen
ţiarul ca să bee niţică apă, se scoală un 
bărbat ea la 40 de ani şi cu multă cu
viinţă întreabă pe conferenţiar:

— Să nu-mi luaţi In nume de rău, 
â-le, dar noi ăştia, care n’am avut part« 
de şcoală şi suntem mai întunecaţi la cap 
•a Dv. nu putem pricepe cum de ploauă 
şi pe Ia noi.

— De «e să nu plouă ? — îl întreabă 
conferenţiarul.

— Păi la noi nu-i nici un balometer 
în sat, care să dee de ştire sf. Ilie când 
are să-şi destupe jilipurile cerului.

— Aşa-i, d-le, aşa-i, îl mai sprijiniră 
câţiva.

Bietul ţăran înţelesese anapoda toată 
•splicarea, şi ’nzadar au fost toate deslu
şirile conferenţiarului, că nu ploaia s© 
orientează după barometru, căci din faţa 
oamenilor am văzut că tot nedumeriţi au 
rămas.
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să fie asemenea, atunci In ţara acelui 
neam să nu mai crească pădure, să 
nu mai curgă râuri, să nu mai ro
dească pământul şi orice vietate ar 
atinge graniţa neamului care a trăit 
în necinste, să moară!

Nu le vom ierta niciodată celor 
ce au răstignit pe mântuitorul lumii.

Căci este o crimă să ierţi pe 
morţi, cari n-au fost iertaţi în viaţă, 
fiindcă nu au cerut iertarea.

*
Văd alte morminte. Sunt lipsite 

de podoabă. Pe cărăruia, care duce 
la eie, a crescut iarba. Nimeni n-a 
călcat-o. Crucile dela căpătâiu se a* 
pleacă şi putrezesc. Nici numele săpat 
în lemn nu se mai ceteşte. Oameni 
uitaţi, uitaţi de to ţi! Poate fiindcă 
au trăit în cinste, şi sufletul lor era 
încărcat cu podoabele sufletelor mari 
şi inima lor a bătut pentru binele 
tuturor. Si fiindcă au iertat în viaţă, 
nu le iartă lumea acum în moarte. 
Şi fiindcă au judecat în viaţă, a amu
ţit lumea acum în moarte. Şi fiindcă 
au fosT în viaţă numai suflet, lumea 
şi a uitat şi de odihna trupului lor 
acum în moarte.

Pe mormântul lor să alunece cu 
dragoste ochiul unui blând poet, pe 
crucea dela căpătâiu să se oprească 
o clipă o priveghitoare şi Dumnezeu 
să sfinţească apa norilor, cari le im- 
prospătează mormântul! Căci a r  fi
o crimă să nu răzbuni pe morţii ne
dreptăţiţi de oameni.

*

Dar să ierţi în v ia ţă ! Cum a 
iertat Mântuitorul!

Ce întunecată e mintea omului, 
care a păcătuit şi n-a fost iertat şi 
trăieşte! Ca-n tremur de agonie bu
zele lui se mişcă, cerând iertare. Şi 
ochii lui caută-n seninul ceriurilor li
niştea morţii.

Când veţi vedea un astfel de om 
opriţi i şi spuneţi-ijjjcă s-a născut Mân
tuitorul.

Iar de vă va destăinui păcatul, 
că a înşelat un om, el, înşelătorul, 
pentru ca să poată trăi mai asemănă
tor lui Dumnezeu decât oamenilor, 
mângâiaţii, că i se va ierta. Şi de vă , 
va spune, că nu i s-a iertat, sâ-i şop
tiţi cu dragoste acest adevăr: E ier
tat păcatul din clipa când l-ai făcut, 
dacă creşti prin el viaţa şi sufletul 
omenimii. Şi-i mai spuneţi, că este 
urât să fie atât de puţină iubire de 
oameni pe-acest pământ, că este bes
tial a ţi aduce aminte de lovituri şi 
de răzbunare în viaţă.

Căci este o crimă să nu ierţi pe 
cei vii.

*

Iată o umbră neagră ce mă ur
măreşte. Ea vine în fruntea unui în- 
tunerec de oameni negri. Când îi văd 
în clipele nopţilor mele neliniştite, 
mi se pare că sunt ateii călăi ai lumii 
vechi şi ai revoluţiilor nouă. Trupul 
lor e negru curat. Numai din ochi le 
picură sânge. Sunt lacrimile de sânge 
ale morţilor neiertaţi. In ceata lor 
caut pe răstignitorii lui Hristos.

Şi caut un adăpost.
Vine un om, care a iertat în 

viaţă. Fruntea lui e albă de curăţenia 
gândurilor, cari svâcnesc supt ea. Ochii 
lui sunt plini de fericirea celor ce dau 
viaţă din viaţa lor. Buzele-i tremură 
în iubire, ca după un sărut.

II văzui şi-n clipele nopţilor mele 
neliniştite, când căutam adăpost şi 
iertare. El îmi dă mâna şi hoarda 
răzbunătorilor negri a dispărut. Um
bra cea neagră se mai uită odată ia 
mine. Ea lăcrămează sânge. Dar faţa 
mea se luminează de-un zâmbet, căci 
m am născut pentru a doua-oarâ.

Sunt încă departe timpurile, când 
fiecare om va fi un mântuitor pen
tru deaproapele său?

Osândă morţilor nelegiuiţi, ia r  
vieţuitorilor iertare !

Âutipoiiticum.
Din aforismele de Crăciun ale lui Fr. Herczeg-

Parlam entarism ul 'm aghiar de azi 
nu-i alta decât un absolutism agravat prin 
vorbărie. Desfid pe oricare autoritate în 
dreptul public.

Adevăratul opoziţional trebue să fie 
atât de răsboinic, încât să fie gata a lovi 
în cap şi pe fratele său dulce, de dragul 
puterii. Adevăratul guvernam ental atât de 
paşnic, încât să fie în stare, de dragul pu
terii, a privi în linişte cum o schingiuesc 
pe mamă-sa.

*
Luptă de principii? O îmbrânceală de 

lachei în antişambra, caresă slujuască mai 
întâi pe stăpân.

Oricare sentim ent al bărbatului e 
smerit. Cine se mândreşte în faţa iu mei 
cu amorul lui sau cu patriotism ul lui, nu 
e bărbat, cel mult un - »allonz«.

Mai urgisit decât panamagiul este 
acel — care s fâ rn ă r e ş te  cu stârpirea co
rupţiei.

De când încrederea delapidatorilor şi 
falsificatorilor se îndreaptă spre avocaţii- 
deputaţi, patria abia se mai poate apăra 
de mulţimea avocaţilor, cari vreau să moară 
pentru ea.

Nici In aceste zile sfinte n-avem pace!
In ziua de azi primim dela un prietin al 
ziarului nostru un decis al Curiei, nespus 
de jignitor. Curia respinge un apel, în 
care s-a tăcut protest pentru »m aghiari
zarea numirilor« — de hotare, de cătra 
judecătoria din Alba-Iulia. Confuzii şi 
daune fără seamăn pot să rezulte, pe 
urma schimbării num irilor originale din 
cărţile fu n d u are ! !  După sărbători vom 
mai vorbi de această n ed rep ta te ; acuma 
nu vrem să tulburăm pacea sfintelor săr
bători.

Somn ,de voie“ In largul câmpului 
de exerciţiu.

— i r h i ţ ă  v e s e lă . —
Pentru »nereguli în ţinută« şi »n- 

t^rzieri dela serviciu« maiorul îmi dădise 
două zile de carceră, căpitanul dela al, 
încă două ; am mai făcut o zi gardă şi, 
în sfârşit, două zile m arş-m anevră, cu 1ot 
regim entul. Nu mai ştiam câte zile p&i- 
misem.

După ce m’am văzut ieşit din ot 
echipamentul care-şi întipărise urm ele e- 
găturilor pe bluza asudată, m’am lăsat pe 
cel mai apropiat pat din baracă. E raa-  
proape de miezul nopţii. Braţele vânjo;se 
ale unui camarad, fără întârziere, mă m- 
seră în picioare, lucru pe care nu l’aş fi 
putut face dela mine. Numai la al doiea 
exerciţiu, care mi-a pricinuit chiar oare- 
cari dureri, am înţeles că paturile eau  
num ărate.

Acum începea greul. Din crlmp, lin  
tabără şi pănă în oraş, la locuinţa nea 
modestă de soldat în activitate, aveam să 
fac cale de un ceas. Noroc însă că dbia 
am ieşit pe uşă şi am aţîpit.. Şi tocnai 
pentru aceasta mersul meu era aproipe 
uniform... Vinele picioarelor ierau de to t  
înţepenite încât nici vorbă nu mai pitea  
fi de o îndoire a genunchilor, aşa dar lici 
de acte de voinţă. Prin sila deprindîrii 
picioarele se mutau singure pe rând, cu 
câte 5 —6 decimetri prin »înclinarea <or- j 
pului« pe planul oraşului. A vea dar o ir e - j 
care dreptate sergentul nostru major când j 
striga coloanei în m e rs : »M oţăi! Dcrmi j 
iar, dorm irea-i, etc. <

Picioarele, istovite 7 zile dearâidul 
în profitul regim entului de to t feluj de 
servicii în casarmă sau afară, se tâ râ i ca 
în pas de vo ie .. Rămăsese în dreapta şru l 
barăcilor lungi, în cari, cu sila u n orrisu -  
fiări ra re  şi adânci, atâţia flăcăi îşi stre
curau, pe încetul, povara din mădularele 
lor........

De când aţipisem, ochii, pe jumătate 
închişi, răm ăseseră întorci spre dâra de 
umbră deasă din stânga, care însemna 
şanţul. S’ar putea zice că mă răsturnasem  
pe dreapta. In partea asta se întindea dm - 
pul de exerciţiu fără şanţ şi fără gropi. 
Din vrem e în vrem e simţeam cum se 
toarce firul nopţii, în sunet uscat şi me
lancolic, şi to t arare auzeam suflare# uşoară 
a vântului ca sfârşitul unui cântec domol 
de leagăn... Cerul de bună seamă era senin, 
şi, sub hotarele lui, rătăcea, fără ţintă, orb 
ca şi noaptea, somnul meu adeseori tur
burat şi legănându-se în echilibrul variabil 
al celor două picioare neadorm ite..

Dar abia mă întorsesem  pe partea

cea altă, nu dormisem decât 500—600 m 
tri, şi din protestarea fiecărui picior înţ 
lesei că somnul trebuia să în tre în decll 
pe coasta oraşului devale. Tot din prote 
tarea picioarelor înţelesei că drumul iei 
acum mai îngust şi că un şanţ adânc i 
deschidea şi pe dreapta. Urmai totuşi în 
inte cu aceiaşi convingere, căscând adesi 
în turburarea somnului meu, de sdruni 
narea fiecărui pas.

Dar abia intrasem  din nou în făg; 
şi deodată stângul, din m otive neînţeles 
renunţă să-şi facă rândul, iar dreptul i 
simte incapabil să facă doi paşi uni 
după altul. Eu, se înţelege, dând buzna c 
partea de curând deşteptată din soni 
trec o bucată bună înainte şi încep să ii 
frec la ochi lungit pe fundul şanţului....

îmi făcusem cel dintâi somn şi stai 
cu ochii somnuroşi îndreptaţi spre oraş 
încă depărtat, îm pestriţat de lumini slal
— şi a trebuit apoi ;să mă svârcolesc mu 
pănă când au început abia să se sim: 
picioarele cari aţipiseră cu potcoavele ci 
m elor spre tabăra regimentului. Dar duj 
ce, cu multă greutate, m'am ridicat su 
am aţîpit îndată şi, neputând ieşi, am j 
nut înainte fundul şanţului. Odată în 
picioarele — din grabă prea mare se vede 
se împiedecară unul în tr ’altu l aruncâi 
partea adormită pe marginea şoselii, c: 
p’aci s’o deştepte ; ieşiră însă grăbite duj 
ea ridicând’o în poziţia de odihnă. De câi 
însă m’au asvârlit afară din şanţ, picio 
rele au început să lucreze cu dela sil 
putere şi m’au întors înapoi.

De altfel, în coborîş — care avea 
mai ţină m ult — somnul mi-ar fi fost vei 
nic a g ita t ; picioarele o duceau mai gr 
devale — şi asta s’a văzut dela prim 
pas al coborîşului, pe care nu l’a put 
face decât stângul...

in urcuş fui cuprins de un somn 
mai adânc, cu toate că mă lăsasem : 
stingă... Dar nu aveam spor, şi chiar ochii 
care făcea odată slujbă, era a tâ t de înv 
lu it în somnul care le cuprinsese pe toal 
încât şanţul se m uta când la dreapta câi 
la stânga. Partea adorm ită însă era ve 
nic înclinată spre câmpul de exerciţiu f( 
mând, de rândul acesta, un unghiu tâm| 
cu planul oraşului.,..

Somnul mi-a fost mai lin iştit du 
ce am în tra t în câmp, pe care, pe loc i 
ted, l’am străbătu t poate de mai multe- 
în lung şi în lat făcând mai mulţi chi 
lom etri somn adânc.

Când în zare se arăta cea dint 
undă din lumina soarelui care străluc 
totuşi pe un cer încă aşa de îndepărt 
ieram şi eu spre sfârşit cu odihna... î  
mai acum picioarele se lungiră pe ma 
şanţului şi adorm iră îndată sub salcâi 
prin ale cărui frunze trecea vântu l u 
şi înviorător al celei dintâiu dimineţi.

Din umbrele încă dese, ochii mi 
luptau să desfacă grajdurile lungi în < 
to t mai dormiau atâţia  camarazi, pe c 
aveau să-i deştepte »zorile« cornişti 
Şi în aşteptarea zorilor privii mulţu 
spre cerul dimineţii, din belşug înste 
al cărui senin se întrecea cu albaştri

Când era soarele sus, am fost 
apoi, de aghiotant, la închisoare, fiii) 
fusesem găsit lungit pe câmp cu picioa 
spre cancelaria regim entului şi cu ci 
spre oras....

K . C ioflf

Conferenţiarul trecu la partea a 3-a  
a conferenţei sale, vorbind despre form a  
pământului, despre dovezile neclintite, cari 
ne spun, că form a lui este rotundă, apoi 
la  în vârtirea  pământului în ju ru l osiei sale 
şi totodată în ju ru l soarelui.

La urm ă se adresă ascultătorilor cu 
Întrebarea dacă au înţeles şi sunt dume
riţi de cele auzite sau ba. Şi pe cei cari 
n’ar fi încă dum eriţi asupra acestor lucruri, 
îi roagă să se scoale s’o spună, ca să se 
desluşiască lucrul şi mai bine.

N’a trebu it s’aştepte mult, căci se şi 
văzîi un om mai în etate ridicându-se din 
m ijlocul îmbulzelii şi c’un glas potolit cu
vân tă  cam a ş a :

— Să mă iertaţi, dacă îndrăsnesc să 
spun şi io două-trei vorbe. După cum ve
deţi io-s om bătrân, domnule dragă, da io 
le-am pomenit altfel, decum le spuneţi Dv. 
De 80 de ani şi mai bine văd soarele a- 
proape în fiecare zi cum răsare de după 
Măgură şi se duce să apună seara după 
Dealu-mare. Apoi dacă ar sta  nemişcat, 
după cum spuneţi Dv. a r trebui să-l ve
dem to t în tr’un loc. Şi dac’ar sta to t în-

t r ’un loc, ar trebui să fie tM  să nu 
mai fie noapte.

Ceilalţi începură să-şi r  cu ochiul 
ghiontindu-se de bucurie, că nenea Vasălie 
i-a tă ia t de sub picioare creanga minciu
nilor.

Le puteai ceti din faţă gândurile şi 
bucuria strîm torii, în care credeau că l-au 
adus pe »ghetu domnişor«.

Conferenţiarul ca să le îm prăştie ne
dumerirea, a aprins o lum inare şi a luat 
apoi un m ăr prin mijlocul căruia a trecu t 
un fus spunându-le: Închipuiţi-vă că fla
căra asta e soarele şi m ărul ăsta pămân
tul. Şi c’o mână ducând m ărul în ju r  Ir 
minării nemişcate, iar cu a lta  îavârt'n r . . 
în ju ru l fusului le arată că totdeauna nu
mai o parte a pământului e cu fa a spre 
soare, iar a lta e în umbră. In partea lu
m inată e ziuă, iar în cealaltă e noapte. 
Aşa dar când suntem noi în faţa soarelui, 
cei din partea cealaltă — cei din Am e
rica — sunt în u m b ră ; va să zică, când 
e la noi ziuă, acolo e noapte şi întors, 
când ajung în urm a învârtirii pământului
— aceia în faţa soarelui, suntem noi în 
umbră. Şi asta se repetează to t la 24 de

ceasuri, fiindcă pământul se învârte în ju 
rul osiei sale în 24 de ceasuri.

— Maare minune, m ă i!....
— Aşa parc’aş mai înţelege treaba, 

domnule.
— O hi, mă, — cel dela spatele meu.
— Ce să hie, măi vere ! . . .  Daeă-i 

pământu aşa de bătrân, cum spunea d-lui 
şi de cându-i se to t învârteşte  cu povara 
lui a mare, cum de nu s’o aprins dracului 
odată osia ’n el. Nu vezi tu, că la car nu
mai o săptămână n’o ungi şi scârţăe de 
mama focului.

— O hi ungând-o şi pe ea cineva, 
nevastă-sa de-alăturea.

— Cine dracu s’o ungă, tu proasto?
— Da Dumnezău, mă, Tomo !
Dialogul acesta a decurs mai mult

pe şoptite. Nu l-au auzit decât cei din jur, 
aşa încât ceialalţi s’au putut lăm uri mai 
departe.

Abia se pusese jos bătrânul cel cu 
soarele, hâmăind a m irare şi se şi scoală 
altul, mai tinerel, cu altă nedumerire. Se 
vedea om mai scuturat, şi după cât am 
înţeles mai târzior umbla cu negoţ prin 
Ţara românească.

— îţi mulţumim, d-le, zice, ca 
avut bunătatea de ne-ai lum inat cum 
învârte pământu în ju ru  soarelui. Dari 
să nu mă rîdeţi —  nu-mi în tră  de loi 
cap, ca dacă se ’n vârteşte  pământu cu 
cum de nu ameţim, că oameni suntem 
toţii ! — da abia guşti o leacă mai 
şor, decât ţi-e m ăsura şi simţi 
învârte  casa cu tine, d’apoi când se ’
o znamenie cât pământu, să n’o sj\\

— N’o simţim fiindcă şi ajio^Qw\ 
aerul, se ’nvârte dimpreună cu | 1 Ş r  
dacă nu s’ar în vârti şi el cu pă#.1̂ 11' 
praf ne-am face, cu atâta repe?c^y^ ne 
mişcăm.

— Maare minime, m ă ! . . . un
gheţ.

— Cum le spui D-ta, Par’ca ôae 
s’ar potrivi — to t cel tine*e *̂ ^al ®um 
de nu să varsă apa din fârtânl’ can(  ̂ a|u® 
gem de parte* cealaltă, cfrcă ne ’nvârtim. 
Şi-apoi noi după vor^l© care n^ e’a 
spus, când ajungem dnjos, pe partea ce 
la ltă  trebue că stăm ca musca pe iav 
Cine ne ţine de picioare de nu ne duc 
opt cu-a brânzii p’aci la  va le?

— Nu ne th e  nimenea, fiindcă
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»La »Gazeta Transilvaniei« este o 
tradiţie pe care nimic nu trebue s ’o în lă
ture : trad iţia  lui Barlţ. Ea se poate re- 
suma în puţine cuvinte: respect de ade
văr, respect de ideal, respect de r e lig ie ; 
toate jertfele pentru cultură, din care por
neşte orice bine, căci toate stările de lu
cruri nu sunt altceva, decât stări sufle
teşti închegate în fap te ; solidaritate ro
mânească de fiecare clipă între Românii 
din toate ţinuturile.

In acestea se cuprinde însă o întreagă 
morală politică, în care trebue să vedeţi 
cea mai scumpă moştenire«. — N. Iorga.

Educaţia morală a femei.
Aceasta este titula unei schite aflată 

între hârtiile mele conservate, scrisă de 
un apostol al culturei morale a neamului 
nostru, înainte cu 12 ani. Aceasta cred 
şi sum convinsă, că merită a fi arătată 
publicului nostru românesc, servind pentru 
totdeauna, de conduită, pentru cei cari 
sunt la începutul cărărei, pentru a întră 
ca membri activi, în societatea omenească, 
şi nemijlocit cea românească naţională.

Permiţându-mi şi unele note instruc
tive ale marelui Herbert Spencer ca în
cheiere, cu privire la educaţiune în genere

Eată ce zice apostolul nostru :
»Bărbatul şi femeia au acelaş suflet, 

acelaş destin moral; o aceiaşi socoteală 
li-se va cere de întrebuinţarea facultăţilor 
lor, şi e pentru bărbat o barbarie, şi pen
tru femeie un oprobriu de a degrada, sau 
de a lăsa, ca să se degradeze într-ânsa da
rurile cu care Dumnezeu a înzestrat-o.

Femeile trebue să-şi cunoască re
ligia lor, căci sunt datoare să o urmeze, 
şi să o practice, ca ori ce fiinţă inteligentă,

Prin urmare, îndată ce instrucţia re
ligioasă este nu numai permisă, ci şi co
mandată, (impusă) femeilor, atunci ce alt 
siou de instrucţie ar putea fl prea înaltă 
pentru eîe?

Dacă femeia e făcută spre a fi to
varăşa bărbatului, atunci e ceva cu totul 
nedrept a i se interzice cunoştinţele, care 

a  a  egrală cu »col», al cărui

suferinţele, spre a le putea uşura.
Să lăsăm deci pe femeie să-şi cultive 

spiritul ei şi inteligenţa ei, prin tot soiul 
de cunoştinţe frumoase, şi studii nobile, 
numai să-şi păstreze în mod inviolabil, 
legea supremă a secsului e i : modestia. In 
educaţia femeii, morala trebue să ţină pri
mul loc. din causa chiar a misiunei, pe 
care ea e chemată, să o împlinească în 
familie.

Femeia e delegata lui Dumnezeu în 
căminul casnic, şi ea trebue să întreţină 
flacăra dulce şi senină, a virtuţilor casuice, 
cari formează fericirea. — Nu prin po
doabe deşerte, ci prin ţinută înţeleaptă, 
şi prevenitoare.

Ea vrea să fie sprijinul bărbatului,
şi mângâierea lui în grele încercări ale 
vieţei.

In fine, ea 9 destinată a-şi creşte

acolo stăm ca şi aici tot ui capu ’n sus. 
Şi-acolo e cer deasupra noaitră ca şi aici.

Esplicarea asta însă ila mai prins. 
Am văzut clătinări suspecte din cap, la 
unii a nedumerire, la alţii a compătimire, 
căreia i-s’a şi dat espresiune îrdatăce s’au 
îndepărtat »domnii«.

— Săracu !....
— Pe semne cartea cea multă,tu soro..
— Aceea, aceea, hi-o-ar hi mâncat 

focu carte, s’o mânce!....
— Păcat de el, că-i tinăr încă...
— Săraca ghiata mumă-sa, ce cav>n 

pe capu ei. Mâne-poimâne trebue să-l du& 
la Sighiiu.

— Vai de capu ei, săraca!
— Duuuce, duce... Mai ţii minte pe 

învăţătoru Toader?
— Cum să nu-1 ţiu m inte!
— Aduci-ţi aminte, că şi el ne spunea 

odată, că şi ’n stele sunt oameni ca noi...
— Bine zici, soro.
— Şi ştii cum s’o sfârşit săracu!...
— Doamne fereşte! (îşi face cruce).

8. Tum ba.

copiii, a le da principiile solide, cari vor 
trebui să-i călăuzească, şi puterea de suflet 
necesară spre a-şi împlini datorinţele, ori
cât de grele ar fi ele într-o zi.

Spre a desvolta aceste virtuţi fru
moase — în sufletul celor cari sunt des
tinaţi să-i urmeze în viaţă, trebue ca mai 
întâi să le poseadă ea însăşi, acelea numai 
educaţia i-le poate da.

Educaţia morală e şcoala datoriei — 
datorinţă — a caracterului şi a moravu
rilor. »Apostolul« pănă aci.

Eată ce zice Herbert Spencer:
»Daca voieşti ca să urmezi cu efect 

şi resultat, o educaţie înţeleaptă, — ra
ţională — prin un si tem corect, trebue 
să fi pregătit la multe încordări sufleteşti.

Să ai multă precauţiune, multă pre
vedere, multă pacienţă, şi multă stăpânire 
de sine (Selbstbeherschung.)

Va trebui ca să-ţi dai socoteala ţie 
însuţi, despre ^consecvenţele fiecărui mo
ment al acţiunilor tale,cari s-au desvoltat 
cu etatea — şi cari sunt în perfectă des- 
voltare a copilului.

Va trebui ca să afli metode, cari în 
comparaţie cu acţiunile tale, ce urmări şi 
consequenţe au avut, cari aplicate la copiii 
tăi proprii, se pot aplica.

Va trebui ca zi de zi să petreci cu 
atenţiune, motivele acţiunilor, şi faptelor 
copilăreşti ale tinerilor. Acţiune de acţiune
— făcând comparaţie între bune şi re le ; 
cari adeseori la aparinţă, sunt bune, dar 
au sorginte inferioară. Să te păzeşti de a 
fi făcut un pas greşit înaintea copiilor 
t ă i ! Să nu le atribui greşeli mai mari, de
cât sunt în realitate.

Pentru firea fiecăruia să fie potrivită 
pedeapsa.

Lovituri şi cuvinte ordinare suut pe
depse, de cari se folosesc cei mai necres- 
cuţi oameni, şi cei mai ordinari rusticani.

ludita Secula.

De vorbă cu lira.
Poefuf.

De ce stai mută liră, să-mi cânţi de nu mai vrei 
De-i stinsă primăvara pe câmpuri şi pe-alei,
In lumea-mi dinăuntru e totul înflorit 
O floare, numai una, demult s’a ofilit,
Ş i-aceu-8  eu, d ec i c ân tă , g ân d e şte -te  la  m in e  

® § p f  de s tru n e » să -m i a l in a  /...

Lira,
De-a mele-acorduri vrei să strângi 
Când tu aşa de trist îmi pari,
La glasul meu ai să tresari 

Şi ai să p lângi!

Poefui.
Aşa de ne’nţeleasă îmi e cântarea ta 
Că cea mai tristă notă, viaţă imi va da,
Şi aşa de sete-mi este de-a tale acorduri reci 
Suspinul cel din urmă pe coarde dacă-1 treci, 
îm i va părea cântarea eternei fericiri 
Un imn cântat de slavă slăvitelor iu b iri!...

Lira,
O! de-aşi putea să te ascult 
Sub mâna ta din nou să cânt 
Să fiu aceia ce nu sunt 

Ce-am fost demult....

Demult... când tu te legănai 
Pe-aripa unui vis pribeag,
Ce l’ai avut aşa de drag 

Şi nu-1 mai a i !...

ŞTIRI.

Dar cum să cânt iar de iubit 
Când dorul tău e spulberat,
Ş’aceia ce te-a inspirat 

Ne-a părăsit!...
A l f r e d  M o ş o lu .

Salon de convorbiri.
— O întrebare. —

»Ce credeţi despre femeia care face 
ea întâii paşi de apropiere, şi ea îndrăz
neşte cu întâiele m ărturisiri: este aceasta 
o simplă îndrăsneală de modernism, sau un 
serios pas spre ferieire ?«

Răspunsurile cetitorilor, şi mai cu 
saiă  ale cetitoarelor noastre, le vom pu
blic. tot sub această rubrică. Aşteptăm 
cât t) multe, şi cât de cu spirit — chiar 
în daiia adevărului...

— 24 Decemvrie v.

C redinţe de C răciun, la nea
muri streine:

Cine sparge o sticlă sau un pahar, 
în ajun, nu mai trăieşte pân’ la an.

Dacă ţese cineva din casă, de la Cră
ciun până la anul nou, vitele vor şchiopa.

In ajun iau câte ceva din toate mân
cările, şi-n Ziua Naşterii dau la vite să 
mânce. Tot anul vor fi sănătoase.

In ajun, mama face feciorului şi fe
tei o cruce de miere pe frunte, ca să umble 
după ei fetele, adecă feciorii, ca şi albina 
după miere.

In seara de Crăciun fetele scutură un 
pom de prune. Din care parte s-aude lă
trat de câne dintr-acolo vor veni peţitorii.

Pomul neroditor să-l ciocăneşti cu 
muchea săcurii în seara de Crăciun, şi 
să-i zici : vrei să faci roadă sau nu vrei, 
că de nu vrei, am să te ta i?  Pomul se 
sperie şi rodeşte.

Dacă în sara de Crăciun dai galiţe- 
lor din ciur să mănânce, nu se vor reslăţi 
tot anul.

Cine tae prin sâmbure un măr în 
seara de Crăciun, nu va mai ajunge anul.

Pe ciobanul care în ziua de Crăciun 
mâncă colac furat, nu-1 prinzi tot anul.

In seara de Crăciun fetele scriu trei 
nume de fecior pe trei file de hârtie, le 
bagă în aluat şi le aruncă în apă. Care 
nume se desface cel dintâiu şi se iveşte 
pe faţa apei. acela va fi numele viitorului 
bărbat.

Fetele iau un braţ de lemne pe ni
merite. Care a luat cu părechea, bucăţile, 
se va mărita după gun fecior, care le-a 
luat fără păreche, după un văduv.

Mâncând mere, la cină, schimbă bu
căţile. Altmintrea se vor rătăci căile lor.

Cozonacul să-l coci cu lemne de păr, 
şi să presari cenuşa prin resad de varză, 
dacă vrei să n-o strice omizile.

Rămâne mult cozonac pe masă — va 
fi mult norocul în casă.

Gospodinele fierb piper, în ajun, 
aruncă prin odaie. Dimineaţa, care găină 
câte boabe va mânca, atâtea ouă va oua,

Cine bea apă din cofă, după slujba 
de noapte, va şti să rabde bine setea.

Copilul născut în ajunul Crăciunulu 
are mare noroc.

Redacţionale Din causa sfintelor 
sărbători ale Crăciunului, ziarul nu 
va apare până Luni seara. — Do 
rim vesele sărbători, tuturor colabo 
ratorilor şi abonaţilor noştri! !

Iarăşi între noi. De câteva zile d-nu 
lancu Spuderca, bravul nostru tovarăş de 
muncă şi — cum se putea altfel: de su
ferinţe — iarăş e în mijlocul nostru, vă 
zând cu hărnicie de grijile administraţie:! 
şi expediţiei ziarului nostru, ca şi înainte. 
Patru luni de zile a avut să stea la Se- 
ghedin, pentru o scrisoare a lui BjOrnson, 
retipărită. In 1 Ian. n. şi-a împlinit — da- 
torinţa cătră neam. II salutăm cu drag în 
sânul nostru.

Pentru Pomul de Crăciun, o lista de 
contribuţii din Râşnov, colectate prin sâr- 
guinţa d-nei preotese văduve Susana Nan 
n. Frateş : Susana Nan, preoteasă văd. 
cor., I. Ducariu 40 bani, Dumitru Creţu 20 
b., George Butnar 40 b., George Eftenie 
20 b., loan Creţiu 40 b., Ioan Vledea 40 b., 
oan Duculeţ 40 b., Ioan Tabacariu 40 b., 

George Ilie 60 b., Dumitru Armăsar 40 b., 
George Renghia 40 b.. Pavel Olteanu 40 b., 
Dumitru Ciocoiu 40 b., V. Dobrescu 50 b., 
on Munteanu 30 b., Dumitru Dobrescu 

40 b., I. Nan 30 b., Andrei Frett 50 b., 
George l. Bretean 30 b., Ioan Nan, învăţ. 
40 b., Nicolae Ilie 30 b., Ştefan Proca 80 b., 
Ioan Nan 30 b., Nicolae Ghinerar 30 b., 
oan N. Scurtu 30 b., George Creţu 50 b., 

Nicolae Patron 50 b , Vasile Ilie 40 b., Ni
colae Modroiu 40 b., George Butnar 20 b. 
Suma : 113 0  cor.

Drăgălaşa d-şoară Speranţa Dogariu, 
din Săcele, ne trimite a doua colectă — 
11 cor.! — la care au contribuit d-nii: 
Ioan Zinga, Ioan R. Buttu, loan I. Bouianu, 
câte 2 cor. O. Sacăreanu 3 cor., Radu 
Blegu şi Maria Căciulă, câte 1 cor.

Am mai primit de la d-1 N. N. Toha- 
nul-vechiu 2 cor., de la d-1 Petru Pavel, 
croitor Braşov, 2 cor.

Multe, multe mulţumite ! i

; Despre arestarea lui Goga, mai aflăm, 
J că poetul a fost ţinut în Budapesta, în cea 
mai ordinară puşcărie, iar calea de la Bu
dapesta până la Cluj a făcut-o, însoţit de 
un detectiv, şi de cumnatul său Remus 
Cosma, pe clasa a treia.

Comisia pentru censura de advocat
dela Târgul Mureşului este compusă ast
fel pe anul 1910: President Adalbert Do- 
bay pres. de senat la tablă din T. M. 
Membrii în comisie: A. Bocskor, jude de 
tablă, Al. Bodó, procuror general, Dr. C.* 
Goldner, L. Csiki, L. Illyés, P. lakob, D- 
Jékey, I. Keczer, An. Kelemen, Er. Kele, 
mén, Alexiu Nagy, G. Em. Pap, B Simó. 
R. Jakab juzi de tablă, Dr. Ad. Haan, secr 
pres. G. Posoni, pres.de tribunal, L Csong- 
v%i, advocat. Secretar al comisiei este i .  
Kusztrich, jude de tribunal.

Iredentismul d-lui Iorga. Fără îndo
ială sunt din isvor ovreesc, depeşele ce se 
dau din Cernăuţi prin pressa străină, că 
în satele de la graniţa Bucovinei, »agenţii 
d-lui Iorga« ar ţinea adunări secrete, aţâ
ţând »sentimentele iredentiste şi antise
mite ale populaţiei«. Echilibrul Europei 
este ameninţat....

D-1 Ţigara Samurcaş, directorul mu
zeului etnografic din Bucureşti va pleca cătră 
sfârşitul lunei la Berlin, unde a fost invi
tat să ţină o conferinţă asupra artei po
pulare româneşti. Se ştie că d-1 Samurcaş 
a fost organizatorul mult admiratei secţii 
româneşti la expoziţia de arta populară, 
ce a avut loc anul trecut în capitala Ger
maniei.

Procesele miniştrilor. împotriva lui 
Habár, autorul broşurei cu panamele, după 
Wekerle, Kossuth şi Andrăssy, a intentat 
proces şi Darányi, Szterényi şi Apponyi. 
Tot din acest incident L. Vörös, fostul mi
nistru de sub Fejervary, a intentat proces 
pentru calomnie oficiosului kossuthist »Bu
dapest«. care voind să apere pe Kossuth, 
a spus despre Vörös că şi el a mituit zia
rul »Friss Újság«. O serie monstră, va 
să zică !

Pentru masa studenţilor români din 
BraşOV au în tra t:

Cor. 200 ajutor de’a Reuniunea fe
meilor române din Braşov ; în loc de A. n. f. 
D-1 Andr. Horváth preot Oradea-mare 3
cor., P. Dima, prof. Braşov 3 cor., fraţii 
Simay 5 cor., E. Bologa 2 cor.

Primească generoşii donatori since-
rile noastre mulţămite. — Direcţiunea şcoa-
lelor medii gr. or. rom. din Braşov° 1 a mine.

Locale. Duminecă la 2 oare d. a. a 
avut loc in sala liceului român din Braşov
împărţirea de haine şi încălţăminte elevi
lor şi elevelor sărace dela şcoalele ele
mentare.

Sala cea mare a liceului era plină. 
O mare parte din inteligenţă, cari anii 
trecuţi luau regulat parte la acest act 
de binefacere al bisericei Sf. Nicolae, de 
astă dată au lipsit. A fost în schimb »po
por« mult.

Corul d-lui Nic. Stoicovici, în 3 voci, 
compus din elevi şi eleve dela şcoala ele
mentară, a deschis serbarea cu o fru
moasă rugăciune. E de mirat cât pot 
presta aceşti copii sub dirigenţa abilă şi 
zelul neobosit al d-lui învăţător Stoicovici. 
Părintele Dr. Vasile Saftu în calitate de 
preşedinte al comitetului bisericii Sf. Ni
colae, suie tribuna şi într-o vorbire caldă 
şi bine simţită, arată că biserica a spe-at 
şi în anul acesta mai múlt. de 300U cor. 
pentru ajutorarea copiilor săraci, împărţind 
mai mult de 500 flanele şi părechi de 
cizme. Pune apoi la inimă celor împărtă
şiţi de aceste daruri de Crăciun, ca şi ei 
să fie recunoscători, să se sitească la în
văţătură, şi să cerceteze regulat biserica.

Urmează al doilea punct de cor, fru
moasa colindă »Astăzi prorociile«, după 
care s-a început împărţirea flanelelor şi a 
cizmelor, care s-a sfârşit abia la 5 oare.

In presără de anul nou, fihalt 
societ. pentru fond de teatru va juca ui 
Redută, două piese îMr-un act: *N-um 
vreme« de Labiche si »Zăpăciţii« de Ko- 
tzebue. Vor fi şi alte bucăţi, ca surprize. 
Pe urmă dans

Băncile noastre. Iată câteva date des
pre băncile noastre : in total avem 164 bănci 
româneşt', cu capital social de 22 milioane 
791 mii coroane, f ondurile de reserva tac 

mii. 208 mii cor. Fondurile de penziuni 
ac 1 milion 330 mii, iar suma daiâ dela 
nteooe ere înc ace pentru scopuri culturale 

lace 1 milion 365 mii cur. Se înţelege, câ 
cele mai multe d n ace«tse bănci, sunt de 
(lat foarte nou, aşa c n’au dat decât 
luarte puţ n pentru scopuri filantropice. Mai 
mult a dat »Albina« (dela 1872—1909) În
87 ani a dat cu totui 322 mii cor. pemru 
scopuri de binefacere. La ace?te 164 bănci 
funcţionează cu totul 730 de funcţionari.
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Finis.
BmM lsac.

Atât de rece bate ciasul.
E doisprezece —
Acuma îşi încearcă paaul 
Un veşnic sclav 
Al ţernii rece.

La mine vine i£o»rtea Mare.
La mine vine....
Şi ’n faţă ’mi râde-atât de tare 
Şi râde ’n mine...

S’ascunde’n piept şi-mi spune’n suflet 
Povestea Mare...
Bătaia inimii-mi opreşte 
Şi sângele în vini răceşte,
Simţesc păgână încleştare...

îmi netezeşte fruntea jună 
Apune-o lume ’ntreasră ’n mine...
Şi, albe, razele de lună 
Îmi torc încet, încet, cunună.

Verchovina.
Colo în crepăturile munţilor, că- 

tră GaUţia, prin comitatele Arva şi 
Ung, dela Dobriţin în sus, se întinde 
Verchovina, ţara săracilor şi neferi
ciţilor ruteni. Noi n-am fost în ţara 
aceia nefericită şi astfel nu putem 
zice că suntem martori űculari a ce
lor ce urmează aici.

Ci ştim şi noi câte ceva de a- 
colo, când cetim prin ziarele ma
ghiare. Iată de ex. ce spune „Alkot
mány“ în n-rul său din 31 Decem
vrie :

„E enorm aici în Verchovina nu
mărul analfabeţilor. — Mai ales oa
menii adulţi. Trăiesc ca vitele. Şi ce 
e cauza la toate aceste? Lipsa şcoa- 
lelor — (ori mai bine a instrucţiunii).“
— Apoi spune că toate cunoştinţele 
rutenilor se mărginesc la.... D-zeu, 
satul lui şi oraşul mai apropiat. Apoi 
contiouâ: „Să nu ne ducem departe .. 
chiar şi înamte cu 15 —20 de ani, în 
puţine sate au fost învăţători. Dacă 
în cutare şcoală a fost învăţător de

r ’stat, acela a învăţat pe copii ungu
reşte şi —  care a fost rezultatul ?

„N au mvăţat nici ungureşte 
nimic şi, cu un cuvânt, s-au ales cu 
nimica. Ruteanul, dacă ştie ceva, 
ştie în limba lui, pentru-că în Ver
chovina şi acum sunt ţinuturi întregi 
unde poporul nu ştie o boabă ungu
reşte“... Apoi continuând arată că ru
tenii cu toatea acestea sunt pa
trioţi.... \

In partea a doua a articolaşului, 
arată influinţa rea a şcoalelor de stat 
In Verchovina.

Apoi continuă în partea a treia: 
„Nu aceia e principalul, ca copiii să 
înveţe ungureşte, ci ca să înveţe să
citească........  Guvernul ar trebui să
tipâriască în sute de mii de exem
plare, în Budapesta sau în Ungvár
— la tipografia „Unio“ — scrieri 
poporale rutene şi maghiare — şi să 
le împartă la popor“. — Apoi arată 
cu câtă sete citeşte poporul rutean 
ori-ce broşurică scrisă m  limba lui, 
fie de ori-ce cuprins, ce se poate 
strecura dela fraţii lui din Galiţia.... 
Şi în sfârşit drept concluzie, îndeamnă 
pe preoţi şi pe învăţători să înveţe 
pe ruteni la scris şi citit, căci vine... 
votul universal. Şi nicăiri ca acolo — 
nu e aşa de pregătit terenul pentru
— candidaţii partidului poporal. —

*
Aşa se vede, scriitorul acestui 

articol e unul din acei puţini inteli
genţi ruteni — probabil preot, — 
care simte ceva durere pentru popo
rul său. Şi care nu vede lucrurile cu
rat numai prin prisma falzului pa
triotism. Noi nu vom cerca să ară
tăm, că cauza decadinţii poporului ru
tean în mare măsură e preoţimea lui, 
nici nu vom scoate la iveală tendinţa 
articolului — de a înrădăcina parti
dul poporal în Verchovina, ci vom 
scoate la iveală adevărul mărturisit

în cadrele acelui articol: una din 
cauzele principale ale decadinţii şi îna
poierii acelui popor e a se căuta în 
politica de maghiarizare a guverne
lor şi în instrucţia ce se dă în şcoa- 
lele de stat.

Face autorul articolului o con
statare ce noi de mult am fâcut-o şi 
anume: că rezultatul instrucţiunii în 
limba maghiară a copiilor nemaghiari 
e nul, chiar şi din punctul de vedere 
al limbei maghiare, iar din punct de 
vede^ al instrucţiunei, aşadar peda
gogic — e păgubitor, e funest, e 
grozav/ Vrei să te convingi? Du-te 
în Verchovina! Politica de maghiari
zare prin şcoale — a dat aşadar a- 
cel rezultat — că au rămas oamenii 
în cea mai neagră neştiinţă, iar nu
mărul analfabeţilor n-a scăzut. Ar fi 
trebuit însă să mai facă autorul ace
lui articol încă o constatare şi anu
me: că toată acţiunea guvernului 
pentru salvarea Rutenilor are un sin
gur scop — maghiarizarea. Ar fi tre
buit să arunce guvernelor în faţă că 
nu-i doare de Ruteni, ci numai că o 
săi doară după ce se vor maghiariza 
formal.

Am ţinut să amintim acestea, 
pentru că după cum ştim, politica 
guvernului faţă de noi, a pornit pe 
aceleaşi ape. Şi la noi vor răsări ca 
ciupercile şcoalele de stat... Şi pen
tru că şi noi am spus-o de mult, că 
ori ce tendinţă de maghiarizare duce 
la — întunerec.

Apoi încă ceva: vrea guvernul 
cu ori-ce preţ să salveze pe Ruteni 
şi... să zicem aşa — pe nemaghiari? 
Bine, atunci înfiinţeze şcoale cu limba 
de propunere ruteană, română etc. 
Patria aceasta e a noastră a tuturor, 

j căci toţi ne dăm sângele pentru apă- 
j rarea ei şi ne plătim dările pentru
I susţinerea ei. N-am avea aşadar drep
tul să aşteptăm ca guvernul *ă ne 
fie părinte adevărat şi dragostea lui 
faţă cu noi să nu se reducă la 
dragostea lupului f  ta de miel?

înlături cu politica de maghiari
zare ! Atunci doar se va putea auzi 
ceva veste bună şi din Verchovina. 
Ei şi atunci... poate că s-ar înfrăţi 
bucuros şi Românul cu Maghiarul...

— sp. —

D» Nicolae Brătianu.

. .Şi am visat, că ’ntr-un amurg de ra ră  
Eram la tine-acasă. — Pe fereastră 
Miresme dulci întrau, din zavea-albastră 
Adus», de un vânt de sară.

Garoafe albe, roşi erau pe masă 
Intr-un pahar cu-o floare de cicoare 
Şi străluciau în asfinţit de soare,
Ce praf de aur revărsa în casă.

Iar la  pian şedeai tu albă-sfântă,
Cu părul negru despletit pe spate 
Şi deşteptai cântări le-ţi uitate...
Părea, că razele de soare cântă.

Intr-un târziu, când soarele apuse 
Ş i întunereeul venea din zare,
Cu vântul, ce-aducea miros de floare 
Şi-atâta dor d& fericiri nespuse.

In raza lunii blânde şi senine
— Tu rece şi divină arătare —
Ai tresărit de-aprinsa-mi sărutare,
Ce gând şi suflet mi-a legat de tina.

Comoară de frumseţi ispititoare,
Mi-ai tremurat în braţe ’ntreaga noapte! 
Când taina dragostii ţi-am spus în şoapte, 
In val venia pe geam miros de floare...

A fost un vis. — Tu bine-mi ştii norocul, 
Prin braţe sacri lege-i azi ruină ;
S-a dus cu trandafirii din grădină,
C«-au veştezit de mult. — In mine focul

II stânge ’neet, dar zi de zi o viaţă,
Ce şi risipeşte bogăţia ’ntreagă,
Pe strune tânguind, — în veci pribeagă ■ 
Adânca-i noapte fără dimineaţă.

Povestea lui „Frunză-Verde“.
A r ţ a r  G orovel.

| Mai toate cântecile noastre poporale
* şe încep cu »frunză verde«, o invocaţie 
care adeseori nu are nici o legătură cu 
restul cântecuuli.

Adeseori nu are legătură, fiindcă alte 
ori o are.

Cine ar putea tăgădui legătura dintre 
bujor şi un fecior mândru, din cântecul: 

Frunză verde de bujor 
plânge-mă, maică, cu dor, 
că şi eu ţi-am fost fecior.

Trebuinţa rimei, numai, nu explică 
potriveala aceasta minunată între floarea 
care se cheamă bujor, şi care personifică 
frăgezimea tinereţii şi vioiciunea ei, şi 
între feciorul înstrăinat, care-şi îndeamnă 
mama să plângă de jalea lui.

De asemenea când zice :
Frunză verde trei lalele, 
mă ’nsurai, luai muere, 
mă bucurai la avere, 
vai de păcatele mele,

să nu fie oare, nici o potriveală între lalea 
şi femee, când poeţii tuturor timpurilor au 
comparat totdeauna femeea cu o floare?

Iarăşi, când ţăranul amărît cân tă:
Foaie de pelin 
voinicel străin,

simţi potriveala între amăreala pelinului 
şi mâhnirea voinicului înstrăinat, când în 
totdeauna, în asemenea împrejurări, ro
mânul zice : »traiul mi-i amar ca pelinul«.

Pilde ca acestea aş putea să dau 
foarte multe, pentru a dovedi că, uneori, 
este o mare potriveală între »frunza« in
vocată şi restul cântecului.

într’un studiu publicat în Noua Re
vistă Română, (voi. 6 pag. 328—332) d-1 
Th. D. Speranţia se întreabă: »de unde o 
fi, de unde s’a luat acest frunză-verde în 
cântecele noastre?«, şi desleagă această 
mare întrebare, cu multă uşurinţă.

»Când a început a se întrebuinţa în- 
»tâiu frunză-verde în poezia populară, în 
»cântece, negreşit că s’a întrebuinţat cu 
»înţeles, şi anume cu înţelesul de a pre- 
»ciza timpul«.

Această părere o ilustrează cu câteva 
exemple. A şa :

Dat-a frunza fagului 
pus-am cruce satului 
şi coadă baltacului,

»arată foarte limpede că îndată ee-a răsărit
>frunza fagului voinicul a părăsit satul, 
»a pus coadă baltacului şi s’a dat la hai- 
»ducie.«

Aşa ar fl dacă în acest cântec nu ar 
lipsi invocaţia frunză verde, pe care o gă
sim în

Frunză verde foi de fag 
ce mi-a fost în lume drag,

şi dragostea nu-i numai când dă frunza 
fagului!

D-1 Speranţia continuă: »Frunzele şi 
»florile au fost în poezia poporală un mijloc 
»de a determina sezoanele, întrebuinţând, 
»după nevoie, când nume de frunză, când 
»nume de floare. Această întrebuinţare 
»făcută la început din nevoia de a deter- 
»mina timpul, a putut cu încetul să ajungă 
»un fel de modă, mai vârtos că înlesnea 
»alcătuirea versurilor dela început«.

Şi cum a ajuns modă această între
buinţare a lui frunză verde?

D-1 Speranţiă crede că a fost intro
dusă de ţigani, adecă de lăutari, cari au 
industrializat poezia populară, şi sub in
fluenţa cărora a ajuns să avem, pe lângă 
invocaţii posibile, şi invocaţii »puţin posi
bile«, ca foaie verde lemn uscat, invocaţii 
»cu ceva imposibil«, ca foicică bob de linte, 
şi chiar invocaţii »imposibile de tot«, ca 
foicică solz de peşte.

Concluzia d-lui Speranţia este : »Ast- 
»fel toate chipurile în care se întrebuin- 
»ţează astăzi frunză verde în poezia po- 
»pulară, sunt datorite abilităţii lăutarilor, 
»cari în graba improvizării pentru a în- 
»chega mai repede versurile, se folosesc 
»de frunză verde, precum se folosesc ma
tem aticii de artificiile de calcul (?)«.

»Cam aceasta ar fi povestea lui Frunză 
verde«, închee d-1 Speranţia acest articolaş, 
care atinge o chestiune foarte gingaşă.

** *
Nu. — Povestea lui Frunză verde ( 

cu mult, cu foarte mult mai complicat} 
şi minţi foarte iscusite au încercat s7-1 
afle rostul, şi din acest lucru ţigănesc— 
după cum îl socoate d-1 Speranţia pe fri^ză 
verde — unii învăţaţi scot argumentePen_ 
tru a dovedi originea noastră roman“» ar_ 
gumente pe cari alţii le combat cu nver- 
şunare.

Frunză verde din cântecile ioastre 
poporale nu este o născocire f noastră

proprie. Cu frunză verde a cântat antichi
tatea greacă şi romană, cu frunză verde 
cântă şi astăzi popoarele neo-latine.

In toate timpurile, şi la toate po
poarele, poeţii au comparat pe femee, sin
gurul şi adevăratul isvor al dragostei, cu 
florile; aşa au făcut Homer, Anacreon, Vir- 
gil, Horaţiu, ca şi mai pe urma Dante, 
Tasso, Milton, Leopardi, ca şi pleiada ne
sfârşită a tuturor poeţilor lumei, ca şi 
Eminescu al nostru care zice aşa de gingaş: 

Atât de fragedă, te asemeni 
Cu floarea albă de cireş,
Şi ca un înger dintre oameni 
In calea vieţii mele ieşi.

Şi e firesc să fie aşa, ştiind că mito
logia antică e presărată cu mituri despre 
arborii cosmogonici, şi în poezia celor vechi 
se resfrâng credinţele timpurilor lor, după 
cum poeţii dela Christos încoace vor fi 
influinţaţi de cuvintele frumoase ale Evan
gheliei : »omul ca iarba, zilele lui ca floarea 
câmpului«.

Poezia populară din vechime a tre
buit să facă şi mai multă întrebuinţare de 
aceste comparaţii, care sunt origina înde
părtată a lui frunză-verde al nostru.

Cu frunză-verde, începeau, la Grecii 
vechii, poeziile populare numite anthimata, 
pluralul cuvântului care însemnează floare, 
numire răspândită în Provenţa de colonia 
phoceană a Masolioţilor. unde şi astăzi se 
numesc flouretas; cu frunză-verde încep cân
tecele populare toscane: storneili, ca şi 
duri şi ciuretti ale Siciliei, şi voceros din 
Corsica.

Şi în multe din aceste cântece, ca şi 
în ale noastre, adeseori invocaţia dela în
ceput nu are nici o legătură cu restu 
cântecului.

Să spicuim câteva pilde.
Iată nişte storneili toscane :

Mazzeto di basilico odorato :
E mi pento del ben che t’ho voluto ; 
Maladetta quell’ora che t’ho amato.

(Bucheţel de busuioc mirositor — 
şi-mi pare rău că te-am îndrăgit — blas- 
tămat fie ceasul în care te-am iubit). 

Salcio piangente :
io vo’ rifar la pace col mi’amante, 
e quando mi lascid egli era innocente

(Salcie plângătoare, — eu vreau să 
mă împac cu iubitul meu — şi când m’a 
lăsat el era nevinovat).

Timo fiorito : 
mi fidai degli amici e fui ingannato, 
mi fidai delle donne e fui tradito.

(Cimbru înflorit: — m’am încrezut 
în prieteni şi am fost înşelat — m’am în
crezut în femei şi am fost trădat).

In Brazilia se aud astfel de cântece: 
Alecrim verde cheiroso, 
mangerona d’outra banda, 
haide, amar-te, menina, 
nem que corra demanda.

(Rosmarin verde mirositor — marjo- 
len din cea parte — trebue să te iubesc, 
fetiţă — fără să-mi ceară inima).

Manjariţao douradinho, 
douradinho at£ o p6, 
o men coracao e ten, 
o teu nâo sci de quem e.

(Busuioc legat — inima mea este a 
ta — a ta nu ştiu a cui este).

Cântecile populare portugheze, şi ele 
încep aşa :

Laureiro, verde laureiro, 
vos que daes a baga branca, 
nâo posso mostrar carinhos 
â quem me mostra carranca.

(Laur, lavr verde — care ne daţi să
mânţa albă — nu pot să mă arăt drăgăs
tos — cu cel care mi se arată posomorât).

Exemplele ar putea să se înmulţească, 
dar nu mulţimea lor ne poate interesa.

Cum se explică acest frunză verde 
comun un>r popoare aşa de îndepărtate 
în spaţiu cari nici odată nu au venit în 
atingere pentru a se influenţa?

O singură explicare este posibilă: 
coloniştii lui Traian au adus, prin melea
gurile acestea, şi cântecile lor cu frunză 
ver&, cari s’au menţinut sub forma lor 
ac tia lă  în  tot poporul nostru, ca şi la cei- 
l^ţi urmaşi direcţi ai cuceritorilor romani.

Aceasta ar fi încă o dovadă a latini- 
/âţii noastre, dovadă pe care Schuchardt 

b tăgădueşte cu îndârjire.
Iată dar, că povestea lui frunză-verde 

nu-i aşa de simplă, precum o socoate d-1 
Speranţia, şi lăutarii ţigani, n’au ce căuta 
în rezolvarea unor aşa de gingaşe ches
tiuni de folklor, ştiinţă aşa de grea, care 
cere atâtea cunoştinţi, atâta cumpănire în 
soluţiuni şi atâta limpezime în judecată.

(„N. R. R.“)
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într’o bună zi cu câţiva saci de bani, căci 
după visurile lui nea Iancu se prea putea 
această minune.

De visurile lui nenea Iancu se mo
lipsise dintr’odată întreaga închisoare. Ser
gentul de serviciu, care ne cumpărase lo- 
surile, ne povesti în aceeaşi zi, că a visat 
un car încărcat cu grâu, galbin ca aurul, 
iar neică Neculae Pârvu, ţăranul din Şe- 
preuş, care nu mai visase de 5 săptămâni 
de când a ajuns şi el între »domni«, au- 
zindu-ne discutând de visurile noastre, ne 
spuse, că noaptea trecută a visat chiar o 
turma de porci »toţi grăsuni aleşi par’că 
pe sprânceană, din cari o păreche făcea 
100 arginţi între fraţi«.

Atâta ne-a mai trebuit! Porcii lui 
neică Neculae au pus vârful la toate şi 
pe toţi ne cu prinseră nişte flori în faţa 
apropiatei deslegări a visurilor tainice.

Ne mai despărţiau încă două zile de 
tragere. Nu mai aveam poftă de mâncare, 
îmi venea să tot beau, căci cum mă ui
tam la faţa gânditoare a lui nenea Iancu, 
mi-se usca gâtlejul şi nu mai puteam 
scoate o vorbă. Am beut vin, am înghiţit 
apă de Tisa, am beut apă gazoasă, am sor
bit lapte, dar toate înzadar şi eu, care 
n’am suferit de stomac, simţiam la flecare 
deschizătură de gură o greaţă.

Dar şi cu scrisul şi ceti tul se ispră
vise. Seara aveam să rezolv câte-va scri
sori, cari tot din cauza visurilor rămaseră 
neisprăvite, dar unde mai era asta cu pu
t in ţă ?  Când mă aşezam la masă, vedeam 
par’că răsărind din dreapta mea faţa zim- 
bitoare a unui »nene Gheorghe«, în stân
ga turma grăsunilor de »100 arginţi« ai 
lui neică Neculae, iar pe păreţi mi-se părea 
că văd alergând carul cu sacii... Am stins 
lampa şi m’am aşezat în pat să caut ali
nare din această toropeală grozavă şi as- 
cunzându-mi capul înfierbântat între pe- 
rini, aşteptam să mă fure somnul în lu
mea visurilor... Dar de unde?! Cât m-oi 
fi svârcolit în noaptea aceea prin pat şi 
de câte-ori mi-oi fi întors perina pe dos şi 
iarăşi pe faţă — numai Dumnezeu ş tie !

De-odată însă mă pomenesc iarăşi cu 
nenea Iancu în odaie... era la 6 dimi
neaţa....

— Drăguţule, am visat iarăşi pe ne
nea Gheorghe...

Era să turb... îmi venea să sar din 
pat şi să-l arunc afară pe nenea Iancu 
împreună cu nen’săn Gheorghe. Dar teama 
ca să nu dau norocului, ce ne suridea, cu 
piciorul, mă ţinu înţepenit in pat. Mă în- 
holbam numai la nepea Iancu ca dintr’o 
a ltă  lume, căci vorbe nu mai puteam 
scoate; îmi secase din nou gâtlejul...

Toată ziua eram ca vai de mine. 
Poftă de mâncare ca ’n palmă, în schimb
o sete — nebună. Beam la apă cum beam 
odinioară după un chefuleţ din vremuri 
mai bune. Seara m’am pus la 9 în pat şi 
aşteptam să mă cuprindă somnul atât de 
dorit... Cu chiu cu vai voiu fi adormit pe 
la 12 noaptea... Mă trezesc în sunetul clo
potelor... fac lumină... mă uit la ceas... era
3 dimineaţa. Din apropiatul turn al ora
şului răsunau clopotele, cari de vre-o 30 
ani se trag noapte de noapte la acelaşi 
ceas, drept aducere aminte de catastrofa 
pricinuită de revărsarea Tisei... încerc din 
nou să aţipesc — dar totul înzadar. La 4 
dimineaţa aud alte clopote, la 5 altele, 
apoi fluerăturile dela gară şi dela fabri- 
cele din apropiere...

Se isprăvise cu somrnn Două nopţi 
nedurmite, aduse jertfă pe sitarul loteriei 
de binefacere! Mă scol din pţt ş*-mi pre
gătesc ceaiul de dimineaţă. 11 sorb cu 
mare sete şi mă întind iarăşi ?e pat. Căl
dura lichidului îmi străbătu pai’că întreg 
trupul şi deodată mă simţiam atât de 
bine şi atât de liniştit... Era doa: ziua de 
răsplată, ziua de 16 Decembrie, c r̂e ave» 
să mă scape dintr’o stare plină Ie nesi
guranţă şi nelinişte.

Şi eugetnndu-mă astfel la toateeven- 
tualităţile unei fericiri vremelnice — lm- 
străbătu de-odată, ca un fulger, mintă,, 0 
ideie ciudată, care mă făcu să isbucnvsc 
într’un hohot de râs. îmi veni ideia : sM 
trag lui nenea Iancu un vis, ca să mă ţiv 
minte toată viaţa sa. Şi cu cât mai mult 
mă preocnpa acest gând, cu atât mai uşu- 

. rat şi mai satisfăcut mă simţiam, venin- 
du-nii aşa din senin ocaziunea, să mă răs- 
bun cu vârf pentru cele două nopţi ne
dormite.

In câte-va minute mi-am construit 
un vis admirabil, în cele mai romantice 
colori, şi când sergentul de serviciu mi-a 
descuiat uşa, m’am repezit drept la odaia 
lui nenea Iancu, care după rugăciunea de 
dimineaţă se preumbla cu paşi de leu de-a- 
lungul cuştei sale.

Când m’a văzut întrând, s’a oprit în
cremenit, căci nu-i venea să creadă ochi
lor. Să mă vadă pe mine, care numai cu 
greu mă puteam despărţi de pat, pe vre

mea aceasta la dânsul în odaie — aceasta 
îi părea un lucru prea din cale afară.

— Nene Iancule, am visat!
— Cum?!
— Am visat nene Iancule, şi încă ce 

vis?!... Doamne, Doamne, mari sunt mi
nunile ta le !

Nenea Iancu se reculese într’aceea 
de surprinderea sa şi înţelegând de ce-i 
vorba, mă cuprinse ca un tată bun de cap 
şi mă aşeză pe un scaun.

— Şezi drăguţule !
Aşezându-se apoi în faţă-mi pe un 

alt scaun : »Şi spune dragul neichii ce-ai 
visat ?

— Nene dragă! D-ta ştii, că nu prea 
sufer de visuri. De multă vreme, poate de 
ani de zile nu-mi aduc aminte să fi visat 
ceva mai de dai Doamne... Acuma însă de 
odată s’a întâmplat şi minunea aceasta. 
Eri seară m’am culcat pe la 8 şi până ai 
număra trei — dus am fost. Aşa somnu- 
leţ n’am mai tras de mult aici în închi
soare... Când mi-se descuiă mai adineaori 
uşa, mă trezesc, dintr’un vis fără păreche 
şi, ca să nu-1 uit, iată-mă la Dumneata 
în pdaie...

Nenea Iancu mă asculta cu gura des
chisă şi nu-şi mai lua ochii de pe mine.

— Spune, băiete, spune !
— M’am visat pe ţărmul unei mări 

necunoscute. In apa ei întinsă şi liniştită, 
peste care adia o boare lină, se scăldau 
razele arginţii ale lunei... Éra o noapte 
ca ’n poveşti... O lună ca aceasta n’am 
mai văzut decât odată în viaţa mea, în
tr’o noapte neuitată, şi înmărmurit de 
frumseţea natúréi, priveam peste întinsul 
neţărmurit al mării...

— Şi cum era apa? mă întrerupse 
şoptind nenea Iancu, care părea că vrea 
să mă soarbă dintr’o înghiţitură.

— Nene Iancule! Aşa o apă — mai 
rar. Era limpede ca cristalul şi în fundul 
ei se reoglinda albastrul cerului de noapte... 
Deodată văd apropiindu-se din o mare de
părtare nenumărate puncte sclipitoare ca 
şi cum s-ar ivi la orizontul îndepărtat un 
stol de rândunele... ş r '^ o eau  lin, plutind 
pe suprafaţa mării... şi cu cât se apropiau 
se înmulţeau... pân’ ce se opriră în faţa 
mea... Erau mii şi mii de bancnote, hârtii 
de valoare, iar în mijlocul lor pluteau, ca 
două regine, lozurile noastre...

»Nu mai spune băiete ! se repezi la 
mine nenea Iancu. »Şi la mijloc erau toc
mai lozurile noastre?!«

— Tocmai la mijloc, nene Iancule!
— Ce vis băiete! ce v i s ! — esclamă 

nenea Iancu preumblăridu-se agitat de-a- 
lungul odăii.

— O să câştigăm, nene Iancule ! Toc
mai astăzi e ziua tragerii!

— Să şti băiete ! Aşa vis mai rar !!

— Şi-acum te las cu bine nene dra
gă ; mă duc să mă spăl !

Şi iute o tunsei prin uşa, căci nu-mi 
mai puteam reţinea r ■sul. Ajuns în odaie, 
am r<is una bună, cum n’am mai r3s de 
mult.

După amiazi ne-am pus cu nenea 
Iancu la poveşti lângă un păhărel de vin, 
împărţind câştigul cel mare, care ne pă
rea mai presus de orice îndoială. Nenea 
Iancu voia să facă o fundaţiune la bise
rica Sf. Nicolae pentru sărăcimea noastră 
şi una pentru masa studenţilor. Eu îl a- 
probam, pledam însă şi pentru un fond 
»neatacabil« al »Acordului« sau cel puţin 
pentru un automobil sau monoplan, »sis
tem Vlaicu«. In fine ne-am înţeles să fa
cem fundaţiunile şi donaţiunile amintite, 
să ne eumpărăm şi un aeroplan, dar lucru 
de căpetenie: să facem un palat bătrânei 
noastre »Gazete« şi să ne comandăm o ma
şină rotativă, iar de anul nou să scoatem 
»Gazeta« cu 12 pagini. Şi amândoi ne scăl
dam în bucurie la gândul acesta şi par’că 
vedeam strângându-se o ceată tot mai 
mare de abonaţi în jurul vechiului nostru 
organ naţional, în contra căruia s’au des- 
lănţuit mai cu seamă în vremea din urmă 
un potop ne mai pomenit de procese şi 
amende...

Şi curios lucru ! Cu cât mai mult 
«sscutam viitorul nostru auriu, cu atât mai 
nalt începeam să mă încred şi eu în »vi- 
su* meu. îmi părea aievea că am visat...

%
\ doua zi dimineaţa la 6 tronc cu 

nene&iancu în odaie. Trăsesem un pui de 
somn,',um mai rar.

— N’ai mai visat nimic, drăguţule?! 
^acă nu mă ’nşeală memoria, nene

Iancule. ar’că te-aşi fi visat azi noapte 
plecând v^el într’o călătorie mai lungă....

îi răspv^se  ̂ căutând să-mi ascund rîsul 
în perină.

Oi plecat la V iena?!

— Nu mi-aduc aminte de ţînta călă
toriei d-tale, dar ştiu că erai vesel.

Şi vesel se îndepărtă nenea Iancu. 
Toată ziua ne simţiam ca nou născuţi, eu 
după somnul minunat, iar nenea Iancu în 
speranţa câştigului, amândoi însă aşteptam 
cu nerăbdare ziua a doua, în care era să 
ne sosească unicul ziar vienez, ce-1 aveam 
abonat aici, ziarul »Reichspost«.

*
A doua zi pe l a '10Va dim. îmi tri

mite nenea Iancu vorbă prin sergentul de 
serviciu, să viu degrabă că a sosit »Reichs
post«. Cât ai bate în mâni eram la d-Iui 
în odaie. Stătea în mână cu foaia nem
ţească răsfoind-o enervat, fără să găsească 
în grabă pagina cu pricina. Ii iau din 
mână gazeta şi o deschid tocmai la pa
gina, unde era tipărită statistica câştigu
rilor trase.

— Scoate lozurile, nene Iancule, şi 
să-ncepem! D-ta să ţii lozurile în mână, 
iar eu voiu ceti numerii, cari au câştigat.

— Ba tu să ţii lozurile, căci cam ai 
obiceiul să ceteşti prea iutei

în fine ne-am înţeles să cetim pe 
schimbate numerii traşi, cari umpleau o 
pagină şi Va din ziar. înainte de-a începe 
însă, mă uit în fugă peste câştigurile prin
cipale şi apoi la seriile dela 31—32,000 şi 
dela 272—273,000... Nici pomeneală de 
numerii lozurilor noastre!

— N’am câştigat, nene Iancule! es- 
clam desilusionat.

Nenea Iancu se înfuriă:
— Ceteşte dela început băiete! Nici 

nu-i cunoşti bine numerii lozurilor şi nici 
nu te-ai uitat bine la numerii traşi — şi-ţi 
umblă gu ra !

— înzadar nene Iancule, nu-s şi nu-s !
— îi răspund după ce esaminasem din nou 
câştigurile principale şi seriile, cari ne pri
veau.

— Nu fii copil b re ! începe dela ca
păt, căci neamţul dracului le-o fi vîrît în
tre celelalte numere! Mai bine ţine tu lo
zurile şi lasă-mă pe mine să cetesc câşti
gurile !

— Bine nene Iancule!
Şi punându-şi pe nas ochelarii, ne

nea Iancu începu să cetească încet şi cu 
glas apăsat: 89, 130, 185, 210, 213, 293,
310...

— Mai iute, nene Iancule, căci mi s’a 
cam isprăvit răbdarea. Spune numerii 
c ştigurilor principale şi treci la seriile 
noastre!

Nenea Iancu nici că mai auzea ci ce
tea cu glas bisericesc: 350, 382, 399, 427, 
603T. . .

— Nene Iancule, degeaba! înzădar îţi 
mai pierzi vremea. N’am câştigat şi basta! 
Şi să ştii una şi bună! Să mă mai slăbeşti 
în viitor cu visurile d-tale, cari o săptăm nă 
întreagă m’au scos din fire«.... — şi tun
de-o băiete pe uşe afară, căci mă năpădise 
rîsul, pe care deabea mi-1 mai puteam 
reţinea.

Dar nenea Iancu cetea mai departe... 
Trecuse de 12, timpul cmd nenea Iancu 
mă chema ca de obiceiu la prânz, fără să 
mă poftească la masă ca altădată. Văzând 
că nu mai vine, mă duc nechemat.

Deschid u şa : o privelişte adorabilă! 
Non ea Iancu în picioare lângă masă, cu 
ochelarii pe nas şi ţinând în mâna stângă 
foaia Neamţului, cetea cu glas de rugă
ciune: 18,502, 18,579, 18,673... iar cu 

.m ina dreaptă mesteca cu lingura când 
prin răşvarul de supă, când pe lângă răş- 
var, sub care se stinsese de mult spirtul 
din maşină. In jurul răşvarului supa — 
baltă, iar în mijlocul bălţii : cele două lo
zuri ale noastre, scăldate în unsoare şi apă.

Ne-am pus la masă. Aşa prânz mai 
r a r ! Pe cât de bun bucătar ne-a fost ne
nea Iancu pănă la afurisitele de lozuri, pe- 
at t de mult şi-a dat acum în petec. Supa 
nesărată şi rece iar un drăguţ şi gustos 
cârtaboş, ce ni s’a trimis din mari depăr
tări, se îndrăgise atât de mult de glazura 
din fundul răşvarului, încât nici chiar cu 
şeapte cuţite nu l’ai mai fi putut desface 
din îmbrăţişarea sa. Se făcuse una cu fun
dul răşvarului!

Am luat două linguri de supă, am 
gustat două bucăţele din rămăşiţele câr- 
taboşuîui de pe vremuri şi — m’am cam dus.

*
După amiazi nenea Iancu şi-a conti

nuat lectura, a doua zi tot aşa şi poate 
şi în seara aceasta, când am ajuns la ca
pătul întâmplăreî noastre, nenea Iancu 
scrutează cu ochi de Argus gazeta cu lo
zurile trase, în speranţa, că doară doară 
neamţul dracului i-o fi vîrît numerii noş
tri în altă parte.

Seghedin, 24 Dec. 1909.
Victor Branisce.

Colinde.
Ia tot colo sus la munte 
Şede Maica Precesta,
Cu fiuţul mic în braţe.
Fiul plânge şi nu tace,
Maică-sa n’are ce-i face.
»Taci fiule 
»Saci dragule,
»Că eu pe Tine te-oi duce*
»Tot la umbra plopului.
Plopul umbră nu-i făcii,
Fiul Maicei nu tăcii.
»Fire-ai plop afurisit,
»De mine, de Dumnezeu,
»Şi de drag fiuţul meu.
»Şi nu ţi-ar sta frunzuca,
»Nici vara, nici iarna«.
Fiul plânge şi nu tace,
Maică-sa n’are ce-i face.
»Taci fiule,
»Taci dragule,
»Că mama pe Tin’ te-aduce, 
»Tot la umbra sălciei.
Salcia umbră-i făcii,
Şi fiul Maicii tăcii.
»Firea-i salcie alduită,
»De mine, de Dumnezeu,
»Şi de drag fiuţul meu.
»Şi ţi-ar sta crenguţa ta 
»Şi iarna ca şi vara.
Fiul plânge şi nu tace,
Maică-sa n’are ce-i face. 
Maică-sa-i făgăduia 

Legănuţ,
De tărcânuţ,
Şi cu funduri,
De tunuri,
Cu fuşcei 
De fulgerei.

Fiul plânge şi nu tace,
Maică-sa n’are ce-i face. 
Maică-sa-i făgăduia,
Ciubărul botezului,
Scaunul judeţului.

Culeasă de 1 .  P a  v e l  e a ,  înv.

Cuvinte adevărate.
Thomas Carlyle.

In cele din urmă orice muncă ade
vărată este o religie, şi orice religie, care 
uu e o muncire, poate pleca în ţara 
Brahminilor, a AntinomUor a dervişilor dăn
ţuitori, sau încotro vede cu ochii. JLa mine. 
nu găseşte adăpost. Ce măreaţă era vorba 
călugărilor din vechime: Laborare est 
orare, a munci înseamnă a te ru g a !

De la cei ce nu mai sânt.
D-l Gh. Panu, scrie în revista „Săptămâna“ pe oare 
o redactează singur, rândurile de mai la vale des
pre poetul răposat astă toamnă G. Kernbach, pre
fect al laşului, sau cum îşi zicea In literatură: 

C r t ie o rg l ie  d in  M o ld a v a .

A început a se face tăcere în jurul 
numelui lui Gheorghe din Moldova. E bine 
ca să fac şi eu cunoscut cetitorilor »Săp- 
tămânei«, cine a fost dulcele şi graţiosul 
poet care a purtat acest nume.

*
Mai întâiu Gheorghe din Moldova era 

o natură timidă şi retrasă în sine, trebuia 
să-l sileşti ca să se deschidă şi să-ţi vor
bească şi ideile lui intime numai cu greu
tate le spunea. Ca orice om reflexiv şi 
sflios, el avea idei originale şi câteodată 
foarte curioase. Nici odată eu n’am ştiut 
in ce ape politice se scaldă, cu toate că 
trecea drept liberal. Odată m’am mirat 
când am prins dela dânsul că nu era par
tizanul sufragiului universal.

Foarte modest, el nu făcea caz dte 
poesiile sale, pe care le lua ca glume şi 
înflorituri ale spiritului său.

Gheorghe din Moldova a fost un poet 
anacreontic, a cântat amorul, petrecerea 
şi veselia, el avea de strămoş aş putea 
zice, pe poetul nostru Conachi, cu al cărui 
gen de poezie, poeziile lui s’aseamănă.

Ceeace deosebeşte pe poetul de toţi 
contimporanii lui, e lipsa de pretenţii şi 
de tendinţi. El nu cântă sentimente mari 
şi adânci, el nu exprimă dureri aşa nu
mite eterne, foarte rar s’aruncă pe povâr
nişul inspiraţiei filosofice. El cântă, o mai 
repet, veselia, mai cu seamă dragostea, 
cântă şi iubeşte păcatul, şi prin urmare 
e din când în când licenţios. Când găseşti 
la dânsul idei profunde, sunt puse sub o 
formă uşoară. Rar întâlnim poezii manie
rate. Dar toate, absolut toate poeziile sale 
sunt gentile, drăguţe şi drăgăstoase. Iu
beşte ritmul şi forma poeziilor noastre 
populare. In micul său volum găseşti spe-\ 
cimene de acest gen.

*



Pagina 10.
7 g Ţ

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Nr. 280 —1909

Am zis că cântă amorul şi un fel de 
nepăsare filosofică. Ar trebui să citez în
treg volumul. Ia să citez două poezii la 
întâm plare:

In pădure.
Liliana în zori de ziuă 
La pădurea cea de fagi 
Se dusese singurică 
Cu cofiţa după fragi.
Şi întâlnindu-ne în poiană,
Să-i ajut m'a îngăduit, —- 
Ş’am cules de pe guriţă-i 
Pragul cel mai pârguit.
Astăzi bate vânt de iarnă 
Prin pădurea cea de fagi,
Fata însă pleacă vecinic 
Cu cofiţa după fragi.

Sărăcie.
Veste tristă, tristă veste :
Nici un ban în buzunări,
De-acu ochii tăi drăguţo,
Vor sluji de lumânări.
Iar doi fragi muiaţi în lapte,
Drept băut şi drept mâncare.
Să mâncăm ! Pieptaru în lături, 
Nu căta că-i postu mare.
Şi când strugurii s’or coace 
De-i fi mamă, de-oiu fi tată,
N’o fi, puico, vina noastră,
Ci-o fi lumea vinovată.
Ce să faci în toiul iernei 
Făr’ un ban în buzănări,
Când dulci ochii tăi, drăguţo,
Ne slujesc de lumînări.

La poet, amorul nu ia forma pură, 
platonică. Iubirea este dominată de simţuri. 
El nu poate cânta o femeie, fără să nu-i 
cânte ochii şi sînul. Ispita e mai tare de 
cât virtutea, iar iadul mai atrăgător decât 
raiul.

Iad şi raiu.
O copilă, care ’n viaţă 
îndrăgise două sate,
Vie, sprintenă, glumeaţă 
Mergea ’n iad pentru păcate.
Un copil drăguţ şi care 
Pe pământ crezuse ’n Crist,
Pe a Raiului cărare 
Se îndrepta tăcut şi trist.
Dar în drum se încrucişează 
Căile la Iad şi Raiu ; 
împreună jos s’aşează 
Sub molidul de pe plaiu.
Şi era aproape sară 
Când porniră de sub brad,
Şi ’mpreună-o apucară 
Pe cărarea de la Iad.

Câteva versuri â la poetul Conachi, 
de toată graţiositatea.

De ce nu-mi vi i ?
Gură dulce, ochi căprii,
Unde eşti? De ce nu v ii?
Ce nu-mi vii ca ’n alte dăţi 
Darnică de bunătăţi?
Lângă mine să te ’ntinzi,
Mijlocelul să-mi cuprinzi,
Să mai numeri cele grinzi!
Darnică de bunătăţi,
De ce nu-mi vii ca ’n alte dăţi?
Unde eştiV De ce nu-mi vii 
Gură dulce, ochi căprii?

Versurile sale sunt plăcut acidulate 
şi uşoare ca spuma de şampanie. Gentileţa 
şi farmecul nu le lipseşte nici odată.

Te-am văzut.
Te-am văzut numai odată,
O. chip dulce şi iubit 
Dar prea bine-aşi putea zice 
Două vieţi că le-am trăit 
Dacă aşi socoti d’atuncea 
Nopţile ce n’am dormit.

Gândul.
De-aş avea un lanţ puternic 
Mi-aş lega gândul de mine 
Să nu-mi fugă fără ştire 
Zi şi noapte tot Ia tine.
Aşa n’am nici o putere.
Şi de vreu ori de nu vreu,
Tot la tirie zi şi noapte 
Rătăceşte gândul meu.

Acest poet delicat, cu simţiri aşa de 
nuanţate, voeşte ca să exprime pănă şi cele 
mai inperceptibile nuanţe ale dragostei, 
şi atunci cade într’un fel de manierism 
care totuşi îşi are farmecul său.

Asemănarea.
Un aşa portret fidel 
Cum i-al tău iubita mea,
Nici că altul s’ar putea 
Eu de-un an mă rog la el 
Ca să-mi dea o sărutare 
Şi el — vai. ce asemănare!

Dor nebun.
Când dăunăzi cu trăsura 
Te duceai la preumblare,
Şi-ai trimis vecinei mele 
Din trăsură o sărutare,
M’a pălit un dor atuncia 
Dor nebun : cum aşi mai vrea 
Când tu-ai trece cu trăsura —
Eu să fiu vecina mea.

Acest drăgălaş poet, parcă simţea că 
o moarte prematură are să-l răpească din 
lumea lui modestă de visuri şi de preocu
pări. De aceea se ocupă în micul său vo
lum şi de momentul când nu are să mai 
fie. Iată cele două din urmă poezii a mi
cului său volum.

Voia mea din urmă.
Nici clopote să-mi tragă,
Nici popii să-mi citească,
Nici fete mari pe droagă 
Nu vreau să mă bocească.
Nici lutul să mă ’nghiţă 
Cuprins în patru scânduri,
In viermi ca să-mi prefacă 
Din tidvă-a mele gânduri:
Ci hoitul aruncaţi-mi 
Pe un mare rug păgân,
Ca petrecut prin flăcări 
Cenuşe să rămân. —
Şi ’n grijă adunate 
Acelea câte-am fost,
Intr’un ulcior de oale 
Să-şi afle adăpost.
Şi-astfel în el să fie 
Iubitei mele dus.
La capu-i să mă ţie 
Pe o poliţă de sus.
De unde tot privind-o,
Spre faptul dimineţii. —
Să-mi tremure cenuşa 
De farmecul vieţii.

Epitaf.
Eu mă duc şi las în urmă 
Plin de versuri un caet. — 
Versuri care n’au să-mi deie
O cunună de poet —
Dar în veci ele-au să spuie 
Că muncit de-un foc nestâns,
Cât am stat aici în lume,
Mult am râs şi mult am plâns.

Fel de fei.
»Das schlafende Heer«, este un ro

man nu demult apărut, al cunoscutei scrii
toare germane Clara VieUg. Am dori să-l 
cetească fiecare român, care vrea să ia 
pildă de la fanatica iubire de neam a Po
lonilor d n Posnania, în zadar asupriţi prin 
ori re lege de expropriere însăşi şovinista 
romancieră germană se simte silită a se 
închina în faţa puterei de rezistenţă a 
ţărănimei polone cu preotul ei în frunte. 
Este neputincioasă, ori ce lege şi ordo
nanţă împotriva credinţei moştenite a po
porului, că munţii Lysa Gora îşi vor des
chide de-odată sânul, şi nesfârşit puvoi de 
gloate biruitoare va răsări din ei... Ro
manul are şi superioare calităţi artistice.

Aforisme de gurmanzi, din carnetul 
lui Brillat-Severin, celebrul bucătar estet: 
Dobitocul devorează, omul mâncă; dar 
numai omul cult mâncă conştient. Soar- 
tea naţiunilor atârnă dHa felul lor de a 
se hrăni. Sprne-m« ce mănânci, şi-ţi spun 
cine eşti. Gurmanderia nu-i decât un mod 
de manifestare al spiritului critic ; laco
mul şi beţivul nu ştiu judeca. Descoperi
rea unui nou fel este pentru omenime 
mult mai de samă decât descoperirea unui 
nou astru. Mat-a e singurul loc, unde nu 
ţi-se urăşte în întâiele ceasuri. Rostul 
mâncărilor : începe cu cele grele şi sfâr
şeşte cu ceie uşoare, — rostul beuturijor: 
începe cu cele uşoare şi sfârseşte cu cele 
grele. N’aştepta prea mult pentru oaspele 
ce întârzie ; e o jignire penlru ceilalţi. 
Desert, fără caşcaval, e ca şi o fată fără 
ochi, sau ca şi o ţigaretă fumată ’n întu
neric. Când am invitat pe cineva la noi, 
suntem stăpânii fericirii lui, câtă vreme-i 
în casa noastră.

Universitate în pădure. Este idea pro
fesorului de istorie cunoscut în toată Eu
ropa, Jjr. C. Laniprecht. El a dat şi un 
plan, pentr u oraşul Frankfurt, în coloanele 
ziarului de acolo. Universitatea ar comu

nica prin un tren electric cu oraşul — 12 
minute. Cu zidul universităţii s ar face 
mai puţină pompă decât până acum; s-ar 
clădi numai nişte barace, ca oricare rector 
nou, cu idei reformat orice să-şi poată is- 
bândi fără mari cheltuieli, planurile sate. 
Pentru profesori s-ar face vile, la distanţă 
potrivită, să nu-şi ia aerul unul dela cel 
lalt. Pentru studenţi locuinţe ieftine, tot 
în formă de vile, popicării, cluburi, 
»Kneîpe«. tenis. Ar fi împreunate avan
tajele vieţii de oraş cu cea dela ţară. Şi 
ce ieftin ai putea cumpăra terenul... Re
comandăm idea în atenţia episcopului no
stru din Orade, pentru seminarul ce plă- 
nueşte.

Ge să facem cu alcooliştil cronici?
Celebrul criminolog Aschaffenburg, şi-a 
rezumat în aceste propoziţii principiile 
sale, la congresul din Londra:

Tot omul care bea este în primejdie 
să devină beţiv; tot omul beţiv este în 
primejdie să devină un criminal alcoolist. 
în contra acestei boale organice trebue 
să uzăm deci de un tratament special.

1. Dacă medicii au constatat că un 
om a păcătuit fiind alcoolist, judecătoria 
să aibă grija, ca beţivul să fie internat în- 
tr-un sanator anume pentru acest scop 
înfiinţat. 2. Înainte de internare se poate 
face o încercare cu restrângerea libertăţii. 
4. In sanator să fie ţinut nu în raport cu 
crima săvârşită, ci în raport cu semnele 
de tămăduire. 4. Cei internaţi să fie puşi 
sub tutelă, ex-offo. 5. Punere în libertate 
condiţionată. 6. Recid vii să fie din nou 
internaţi. 7. A doua oară poate fi liberat 
numai după doi ani. 8. Dacă cel internat 
e incurabil, să fie ţinut pentru totdeauna 
în sanator.

Minuni, r  tinară doctoriţă, rusoaică 
de naştere, a descoperit un meud cu care 
poate învia morţii, prin electricitate. Ea a 
probat în faţa doctorilor cu un iepure de ca^â 
pe care ’l-au omorât şi apoi l-a înviat ea, 
slobozind curentul electric în inima şi spi
narea iepurelui. Ci>că cu oamenii încă ar fi 
în stare să facă acelaşi lucru .!?

Pentru a ne asigura sănătatea, e ne
cesar ca hrana ce o luăm, să o dumicăm 
bine, prin ceia-ce corpul nostru se întă
reşte şi primeşte acea putere de resis- 
tenţă pentru ca să putem rezista tuturor 
influenţelor stricăci^ase. Numai buna îngri
jire a dinţilor şi o curâţen e raţională a 
gurei este posibil să preparăm hrana 
no!ist*ă pentru mistuire, pentru ca să se 
asimileze pe deplin. O îngrijir« regulată a 
dinţilor, d’mineaţa şi sara, cu un prepa
rat recunoscut ca cel mai eycelent, care 
este KaUdont-ui lui Sarg , se recomandă 
eu căldură ori şi cui.

AviS! M. Radu, croitor Cluj strada 
Jokai 2 îşi recomandă atelierul său da 
croitorie pentru domni.

H a z .
Stăpâna: De ce te-a dac afară stă

pâna ta cea dintâiu.
Servitoarea : Pentrucă am spart o 

far fu re  !
St. : Oh! — Acela nu-i motiv î
Serv. : Nu, dar a fost rău că am 

spart-o în capul stăpânei.
*

Un capelan având parorhii printre 
dealuri, mergea călare la catechisări — şi 
odată trecând pe lângă casa comitatului,
— vice-comitele îi zi«e glumind:

- D-le capelan ! D-ta nu se cade să 
călăreşti pe un cal aşa de frumos, dacă 
Christos a călărit pe un m ăgar!

— Ştiu, d-le vicecoroite, dar nu-i a 
mea vina, dacă pe toţi măgarii din comi
tat i-aţi angajat acolo la D voastră.

6. »Ierarhia Românilor din Ardeal şi 
Ungaria« 3 coroane.

7. »Mitropolitul Sava Brancovici« 1 
cor. 50 fileri.

8. »Amuţirea lui T. Cipariu« 50 fiT. 
Se află de vânzare la Librăria Semi*

narului din Blaj şi la toate librări le ro
mâneşti. 5 - 1 0

A B O N A I
r

LA

99GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Cu 1 Ianuarie st. v. 1910

se deschide nou abonament la care invităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii ziarului nostrui 
cu atât mai vârtos, că din pricina mulţime, 
restanţelor sufere foarte mult expediţia regulată 
a ziarului. Rugăm din nou cu insistenţă ca 
să se reguleze abonamentul restant, almin-

trea va fi oprită trimiterea ziarului.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

coroane, pe şase luni 12 coroane, pe trei luni
6 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi stră inătate: Pe un 
an 40  franci, pe şase luni 20 franci, pe trei 
uni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonamente numai la numeral poporal
de Dumineca:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 4  
corOne, pe şese lunî 2 corone

Pentru România şi stră inătate : Pe un 
an 8 franci, pe şese luni 4  franci.

ADMiNISTRA Ţi UN EA.

MULTE ŞII DE TOATE.
Regina Italiei şi primarul.

Intr’o călătorie pe care a făcut-o a- 
cum de curând, regina Elena a italiei, s a  
oprit ia o staţie din apropierea Romei.

Prinaarul oraşului aflând despre acea
sta, eşi întru întâmpinarea bunei reg<net 
căreia poporul italian îi zice »Nosta Santa c 
şi o invită să ia o mică gustare în bufetul 
gărei.

Regina cedă învitarei şi luă un pa
har cu vin.

Câteva picături îi stropiră însă haina. 
Ea duse mâna la portmoneul, in care-i era 
batista, voind sâ şteargă picăturile de vin.

Bietul primar, crezând ca regina vrea 
să plătească consumaţia, o întâmpină cu 
cuvintele:

— O nu, Mojestate. S’a plătit to t!...
*

Moda şi paserile.
In Societatea artelor, din Londra, Ja 

mes Buckland, a vorbit despre pustiirile ce 
face moda feoneească lumea pasărilor. A- 
cum 30 de ani i?i făceau cuiburi în Flori
da la trei milioane de bâtlani albi. Tot aşa 
de numeroşi erau în China. Astăzi nu se 
mai află bâtlani nici în Ch na, nici în Sta
tele Unite. Pricina : moda de-a purt i pe
nele lungi albe pe cari bâtlanii ie au pe 
spate. In Venezuela exportul de pene de a- 
cestea a scăzut în 10 ani de ia 1 jum. rn 1. 
la un sfert de mii. Preţul a ajuns la 200* 
de lei pe uiţa engleza. (28 gr.), deci de< 
două ori cit greutatea lor în aur. Vânatul, 
acesta îl filetau tocmai când paserile aveau* 
pui mici, aşa că omorând părinţii, trebuia» 
»ă piară şi pun!

Prop’ietar : Dr. Aurei Mureşianu 
Răm.

Radactor respons.: Dr. S ev e r Dan»

Valoroasele cârti ale savantului ca
nonic Dr. Augustin B unea:

1. »Mitropolitul Dr. Ioan Vancea deh^oU inca  
Buteasa«, schiţă biografică, Blaj 1890, 20) 
fiieri.

2. »Cestiuni din dreptul şi istoria b®. 
române unite«, Blaj 1893. Partea I. $9 
pag. 2 cor. Partea II. 400 pag. 8° 1 >or.

| 50 fii.
3. »Istoria scurtă a bisericii r(^âne 

j  unite cu Roma«, în Şematismul ^hidiv- 
! cezei de Alba-Iulia şi Făgăraş pe an*1 1900,
costă 8 coroane,

4. »Episcopi* P. P. Aron şi Dionisiu 
Novacovici«, sau Istoria Român01* tran
silvăneni dela 1751 până la *764, Blaj 
1902. Preţul 4 cor. 50 fileri.

5. »Discursuri, Autonorra bisericea
scă, Diverse«. Preţul 5 coro?ie-

d o m n ii aScnaţî, cazi pe 
uiua 9e 1 ©ctcfnvzie v. n u  ş i-a u  ze» 

a Son am en tn t, s u n t  zu* 
g a ţi să cjfzăSească cu zeînoizea iu i.

A dministra ţiu nea 
,Gazetei Transilvaniei“.

S e  c a p e t â  p r e t u t i n d e n i

Cremă de dinţi indispensabilă
conservă dinţi curaţi , albi şi sănătoşi
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iâte-va cuvinte
4 asupra boalelor secrete.
1 E trist, — dar în realitate adevărată 
•p1 & în vremea de azi e bătătoare la ochi 

mlţimea acelor oameni, a căror sânge şi 
'd' icuri trupeşti sun' atrofiat-) -i 2art î ? 
M rm a uşurinţei din tinereţe si prin deprin 

eri rele şi-au sdrunoinat sistemul nervos 
fi i puterea spiriutală. E timpul suprem 
e a acestei stări îngrozitoare să se pună 
tu npăt. Trebue să fie cine-va care să dea tine- 

1 mei desluşiri binevoitoare, sincere şi amâ
ni unţite în tot ce priveşte viaţa sexuală, 
so ’ebue s& fie cine-va câru a oamenii să-şi 
Bă tcredinţeze fără teamă, fără sfială şi en 
Iji.. icredere necazurile lor secrete. Dar nu e 
s » deajuna însă a d*»stâ nui aceste necazuri 

)n ri şi cui, i i treboe să ne adresam unui 
s itfei dé medic specialist, conştiintios, cî ‘ e 

î i  ie să dea asupra vietei sfaturi bu: ţ 
si 'xuaie şi i-tie a *jut» şi morburilor <

«e ?ja eventual există, atunci apoi va fr»- 
<j ita existenţa boalelor secrete.

■( De e chem • re atât de m ăreaţă ţi 
(II] mtru acest scod e institutul renumit în 
 ̂ ată ţara al I)-rulai PA-LOt’Z, medic de 
iá »ital, specialist, (Budapesta, VII., Rá 
n( »CziiH 10), tuide pe lâ* gă disoreţia uea 
[î ai strictă primeşte ori-ome (atât bărbaţii 
( t  şi femeile) desluşiri asupra v ie ţii

5 ( suaîe, unde sângele şi sucurile trapesti
í bolnavului se ourăţă, nervii i-se în 

t resc, tot organismul i-se eliberézá de 
Skteriile de bolă, chnurile sufleteşti i-se 

.0 liştesc.
y Fără cor.turbare ocupaţiunilor qfilu’oei 
j l. PALÜCZ vmdeo deja de ani de 4*1° 1 

>ede şi radical cu metodul său proprin- 
vindecare, chiar şi cazurile (jele mai 
jiese, raneie sifiitiee, bo l̂ele de ţeve 
lied, nervi şi şira spinârei, început>d şi 
confusie a minţei, urmările onanieirei 

,n 5 sifilisului, erecţiunile de spaimă, slă 
ea puterei bărbăteşti (impotenţa), vătă 
Xturih, boalele de sânge, de piei*- şi toata 
%lele organelor sexuale femeeşti. Pentru  
hei e sală de aşteptare separată şi 
ire separată. In ceea-oe priveşte cura 
iărtarea nu este p ieia  uăci daoa

t<

„ECONOMUL“ ,
nstitnt le  credit şi economii, socielate pe acţiuni.

Centrală în Cluj (casa proprie) Strada V eselényi- 
Miklős 26. Filiale în Gherla, Ludosul de M uref 

Panticeu, expozitură în Ai ud.

Î n te m e ia t  la  a n u l  188G .
Are Capital social în 4000 acţiuni

K. 400.000
Fonduri de reservă 250.000
Fonduri culturale şi

de binefacere « 15.000
Depuneri spre fruc

tificare circa . r> 1 500.000

Primeşte depuneri spre fructifi« 
care dela privaţi cu 4 1/2°/o si cu 5%, 
iar la suma peste 10.000 cor. şi dela 
corporaţiuni culturale sau filantropice 
cu condiţiuni escepţiooal favorabile.

Esiîomtează cambii eu cel puţin 
două subscrieri;

Dă împrumuturi pe cambii cu 
acoperire hipotecară cu 7% 8%  > 
Acoardă împrumuturi hipotecare cu 
amortizare pe 10, 20 şi 80 ani cu 
?% ■

Acoardă împrumuturi de Cont* 
curent cu acoperire de hârtii de va
loare notate la bursă cu 6%  9* 7% 5

„Economul“ ajută, ca să se în
fiinţeze în comune banei săteşti; de 
acelea s’au făout la GHlău, Feaeş, 
Sălciua, Tic, Berind.

„Ecenomul“' mijloceşte cele mai 
(ftine asigurări pe viaţă şi contra 
focului.

Preşedinte: Vicepreşedinte:
Dr. Isidor Mar cu. loan Nestor de Desmir, 

Dir. executiv :

Dr. Amos Frânai.

m § 0 m  
m m ß ß
II *&3 li :

Nr. fl.

Autorităţi de ran- 
gu1 întâiu din loc 
şi streinătate reco
mandă făina lui Ku- 
feke pentru copii ca 
cel mai bun nutre- 
mânt la vomaţiuni 
(vărsătură , diaree, 
catar de maţe etc. 

„Der Säuglin g“ broşură instruc
tivă sa capătă g r a t i s  în locurile de 
vânzare sau la R. KUFEKE, W ien 1.

Pentru 
Copii şi 
Adulţi.

uGRAND HOTEL „OSTBANHOF
Budapest VII, TMtôly n. 18. — Telefon 61-51.
Vis-à-vis de gara de Ost. aranjat cu tot confortul. 
Preţul camerilor dela Cor. 2 40 în sus, inclusive 
luminatul. Pentru Domnii ofleeri quartir transcenal.
Poştă şi telegraf în Hotel. Comunicaţie electrică 
de toate părţile. Camere cu luna ieftine. Pensionat 
clasa I dela 6—8 coroane. încălzit central.

Proprietar : M E R S C H  S A M U

i BUCA

< A

 ̂ .•___• , . Membrii in Direcţiune: Dr. Eliee-va, din on-ce oaczâ n ar putea veni» _ w. n v c TT
persoană, atunci ou plâoere i-se va da Dăianu, L-idis au Papp, Ştefan Ha

vaşi, Dr, Roinulus Marcu, Iuniu Br 
Hodos, Dr. Coriofan ! op. .Tunscon- 
zult: Dr. Victor Poniţin, advocat.

puns am ănunţit foartf- disoret prin acri 
M k>e (îi epistolii e 1e ajim s h se în lătura  

mai m arca de raspuus). L n nb a rohi tftâ 
Vorbeşte perfect. După 'U. lie iereajcurei 
►tolele He »;rd, ori la  dorinţă se reaniui 

j l  căruia, institu tu l se îngrijeşte şi dem e- 
Omenie speciale. V iz ite le  se primesc m- 
lând leia 10  óre a m. pânâ la 5 ór<- 

* m., (Dammeea până la Iii óre a. tu.)
n A d re sa : í)r. P A L O C Z , medio de spi Ul
j51 écia* st Budapesta, V I , Rákóozi-át. Iu

J  f cursui ia bursa din ’ena.
Din 4 Ianuarie n. 1909.

e nta ung, de ^ur 4 fv 0. 
işi tnta de ordtie ung. 4°/0 
I p i. cS’ . ter. ung. în aur 
s pi. c ii. fer. ung, în arg in t 4°/0 
st nuri ru ra le  croate-sl& vone  
^ pr. ung. cu premiî

113 75 
92 55 
82 45  
M3 25 
94 -  

217 75
flj suri pentru reg. Tisei şi Seghedin 157 50 
(o Qta de hârtie austr. 4 J/în . . 94.90  

( îta  de argint austr. 4 3/10 ■ • • 94 HO 
ita de aur austr. 4°/0 . . . , 1 J 7 45 

»11 ita de eorâne austr. 4°/0 . . 94 95 
u r i  ri rale ungare 3 1/,°/0 . . . 85 70 
iurî din 1860 . . . . .  170.90
ii! de-ale Băncei ung. de credit 178 90 
;iî de-ale Băncei austr. de credit 673.25

pli îţnrile eereaieior din 'piaţa Braş»v.
Din 31 Decembrie 1909

n
kilă

kil.

Grâul cel mai frumos. 
Grâu mijlociu . . . 
.Grâu mai s la b  . . . 
Grâu amestecat , . 
Secară frum6s&. . . 
Secară m ijlociă. . . 
Orz frumos . . . . 
Orz mijlociu. . . . 
Ovăs frumos. . . . 
Ovbs mijlociu . . .
C u c u ru z .....................
Mălaiu (meiu) . . .
Jldazâre..........................
L i n t e .........................
F a so le ..........................
Sămenţâ de in . . . 
S^menţă de cânepă .
Cartofi...........................
Mâzăriche.....................
Carne de vită  . . . 
Carne de porc . . . 
Carne de berbece. . 
S6U de vită prospât , j 
Său de vită tooit . . I

24
23
22
20
17 
16 
10
9
7
6

13
11
20
15
1 1
18 
15
4

1
1

40
62

12
44
72

ADVO CATU L

Dr. DIONISIE MOLDOVAN,
Nev-York, 2b0. W. 21 str U. 8. A  
iuri^consuitul casei de emigrare ro
mâne Aurora“ preiâ ori ce fel de în- 
credinţare şi efectuirea oricărei afa
ceri iuridice ori unde. — Pentru 
corespondenţa sunt a se ală< 
tura epistolei in mărci poştale 70 fii. 
ear drep anticipafie 5 cor. în 
timbre.

Dr. D. SVfoldovan,
advocat.

„R A C O Ţ A N A “ ,
institut de credit şi ec( i}&rnlis soc. { 

Centrala: Şeica mars casa pror 
Filială: E li^ ^ B i^ topole.

Întemeiat la anul 895
•r. îiî. 

'0 -~Are capital soci a?
Fonduri (de rezerva, bi

nefaceri, cultural şi de
pensiuni)..................... 61 089-26

Depuneri spre fructifi oare 408.297-— 
Primeşte depuneri spre fructi

ficare până la 1000 cor. cu 5%, dela 
1000— 10.000 cor, cu 51/2, dela 10.000 
cor. în sus, şi dela corporaţiuni cu 
6°/0, plăteşte şi darea1.

Escomptează cambii cu cei pu
ţin două subscrieri.

Dă împrumuturi pe cambii eu ş' 
fără acoperire hipote^ară tu 7—8%.

Tine ore oficîuase în U .ta ziua, 
înainte de amiazi dela 8— 12 şi după 
amiazi dela 2 —4 oare. ,i
(880,4—6.) Direcţiunea.

R .  T I Z A ,  asirar, B r a ş o v ,
24. Strada Michael-Weiss 24.

Mare magazin în :
ciasornice de aur şi argint,

precum şi
: obiecte de aur şi argint :

cu preţ moderat.
Reparaturile se efectuează prompt 

şi sol d.
G a r a n ţ ie  r e a la .

(872,11—12.)
V.______________________ 'A

»Romana«
■»igte titlul broşurei, care a apărut în 
editura tipografiei A. Mureşianu, cu 
descrierea şi ap licarea dansului nos
tru de salon.

„Romana“ dans de coionă în 5 
figuri. Descrisă ş i esplicată împreună  
cm m,unica ei, după compunerea ei 
originală. Cu-o îu:roducere („în loc 
de prefaţă“,) de Tuharul din Dumbrău, 
Popa. —- Tipografia Aurel Mureşianu, 
Braşov 1903.

Broşura este în cuart mare, 
hârtie &nâ si tipar elegant, cu adau
sul unei cole de r ote (musica „Roma
nei“ eu esplicărî) şi oos'ta numai 2 
cor. 5 0  ban! (plus & bani .crto-pos- 
tal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se pote procura de 
îa tipografia A. Mureşianu, Braşov.

• x x x x x x x x x x :* : < x y . i y

Abonamente la
Gazeta Transilvaniei“

?e pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat sau lunare.ru

GEORGE
croitor bărbătesc,

J| Braşov, Strada Orfanilor Nr. 7.
Confecţionează: 

Costume modeme. 
Fason elefant.

Depozit de
Stofe veritabile englezeşti.

V B V R H V I V I W I V I «

~']r

o miie de 
cărămizi

o mii de 
ţigle (şirepuri)

Cărămizi şi ţigle
se află în magazinui nostru dia
Bistriţa, piaţa cailor îir. 9,

cu următoarele preţuri:
în rnagaz n . . 28 C.

wegon la gara 
dm B'striţă . . 34 C.

în magazin . 15  O- 
în wagon la 
gara d n Bis
triţa . . .  16 C. 40 f.

Cărămizile şi ţiglele (şirepu- 
rile) sânt de calitate superioară,
lucrate şi arse foarte bine,
dm vestitul lut mâlos ce se află 
în Bistriţă.

Comandele cu calea ferată 
se efcctuesc prompt. Preţul se 
rambursează, dacă nu se stato- 
resc altcum condiţiile de literare. 

P r o b e  l a  e e r e r e  se  t r im i t .

Societatea acţionară de cărămidărie
în B is t r i ţ a  (Besztercze).

«708,22 -20.)
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Prafurile-Seidlitz ale Ini f.lOLL
1  c r ita b iJe  num ai de că  f ie -c a re  cu tiă  e s te  p ro vă d u tâ  eu m a rc a  de 
--------------- a p ă ra re  a  lui A. MOLL s i cu s u b s c r ie re a  s a .

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greutăţi
lor celor mai cei bicose la stomac şi pântece, în ^ontra cârceilor şi acrelei la stomac, con- 
8ţipaţiui;ei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorholdeior şi a celor mai 
direrire bole femeescî a luat acest medicament de casă o răsoândire, ce cresce mereu de 
mai mu'te decenii îucoce. -  Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 — Falsificaţiile se vor 
urmări pe caie judecătoresc».

- .ceo  m a i  finei
MARCA DE

( Î A iO H y s E s e

Franzbranntwein şi sare a iui Moli.
^®r *fa foil n u m a i dacă fle-cure sticlă este provăzute cu marca
--------------— de scutire şi cu plumbul lui A. M oli ___________

F r a n z b r a n n tw e in -u l  ş i  s a r e a  este forte bine cunos
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (irotat), alină:«<~.r 
durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de rece â. -

Pyeţ-.:1 unei cntsj originale plnmbate cor. 2.—.

ur>«i Gâlîi

Săpun de cop ii a lu i M o li.
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebi» e pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cor. —.40 b.

Cinci bucăţi cor. i.80
■—- iie-care bucată de săpun, pentru copii este provădută cu marca de apărare A. Moli. =

Trimiterea principală prin Farmacistul A. MOLL Wien, 1. TietbDn 9
c. şi reg. lurnisor al curţii imperiale

— Comande din proYinciă se efectueză dilnic prin rantbursă postulă —
La deposite se se ceră anumit preparatele prov’ă4ute cu iscălitura şi marca de apă

rare a lui A. M O L L.
Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor JRoth.
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-A .Q v E a s r 'q F i-A -  C K E j ^ E o r e .A .X j i ^  
a fabricei de maşini a căilor ferate ungare.

B udapesta , V âc z i-k o ru t  3 9 .

Avis!
Aducem la cunoştinţa binevoitoare a publicului, că siliţi 

de împrejurări, am fost nevoiţi să ne retragem reprezentanţa 
dela firma BARTA A şi sub firma noastră proprie sa înfiinţăm

în Braşov un Depozit
înzestrat cu toate fabricatele noastre,

a cărei conducere am încredinţat/o Domnului LÂNTI IOSIF.
Rugând Onoratul public ca să binevoia^că » ne păstra şi 

pe viitor încrederea de pănă acum, îndrăsnim totodată a i atrage 
atenţia asupra fabricatelor neastre de primul rang puse acnm 
în circulaţie, asigurându-1 că toate Maşinele si uneltele de 
plugârit ieşite din fabrica noastră, întrec pe cele ale altor fa
brici concurente

In depozitul nostru din Braşov ţinem totdeauna un mare 
număr de fabricate de ale noastre, cu cari putem satisface în 
măsură îndestuîitoare nevoile economilor no^trii.

Ou calitatea noastră a fabricatelor noastre, cu serviciul 
nostru prompt Şi conşllenţtos am izbutit să ne câştigăm încre
derea publicului în toate părţile; rogăm onoratul public să 
binevoiaseă a fi cu toată încrederea faţă de depozitul nostru 
din B aşov, respective faţa de conducătorul lui. d-1 Iosif Lanyi 
şi a no comunica comandele prin mijlocirea d-sale.

Cu distinsă stim ă: 
AGENŢIA GENERALĂ A FABRICEI DE 
MAŞINI A CĂILOR FERATE UNGARE.

Depozite în Braşoy: Strada lungă Nr. 176, la »Cei doi Uriaşi«.
Cancelarie „ Strada Porţii Nr. 56.
Nr. telefonului „ 228 (interurban). (896,1-1 )
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Cursu l oi atei B ş j .̂
Din 5 Ianuarie n 1910 

Bancnote rom. Ourap. 18 78 vr3ml 8 86 
Argint român „ i* 70 v 18 82
Lj-re turcesc! „ $1 50 „ 21.80

-kîfia. fouc. A. I bine 5%  liX)
■t. b b ßu^eso! „ 253.50 

Napol^ondori. „ U)06 
rnlbeni ,f 1 1.20

^fărc! german a » 1 i T.—

Preturi foarte scăzute.
Din cauza marelui asortiment rând din: * »

Desparţamântal peofm  danse:
1 Jachetă lungă de iarnă dela Cor. 24*— în sus.
1 „ scurtă »  1 6 '— «  v>

1 „ de pliiş .  22— »  »

1 „ blănită » 50— »  V

1 Mantăl de copiii » 7— V) »
1 Rochie (foi) . 7— v  »

1 C a p o t .......................... - . » 12— » V>
1 Bluză de stofă ■ ,  6 — »  »

1 „ „ mătase . » » 15— » »

1 Jupon . . . . . . • » 5— »  »

Despărţământul pentru bărbaţi :
1 Costum de bărbaţi dela Cor. 2 0 —  în sus.
1 » » lung » 25—  , »

1  ̂ „ băieţi V 15—  , »
1 Palton de iarnă . . . V 26—  , »
1 „ cu guler

de astrahan » 44 —  , »
1 „ » scurt . V 17—  , * 1V

1 „ „ „ blănit . » 25— »
1 Costum de copii . » 6—  r V

1 Mantei »  „ . .  . » 1 0 —  * »
1 Pantalon de stofă . . 6—  » » 1
1 „  „  Kamgarn . Jî 8 —  „ 1>

Cu toată stima

J. ASCHER,
B ra şo v , T â rg u l I n u lu i  9 6 .

a »  „Gazete Transilvaniei* cu mimërul a t i )  ftisr 
se vinde la zaraful Dumitrii Pop, Sa tutungeria de pe par
mi Rudlof şi la Eremias Nepoţii.

0 va l! Tuşea, răguşala şi flegma o vin- Trăiască î 
:: decă iute şi sigur

are gust bun şi nu strică apetitul.
Per Karton 1 cor. şi 2 coroane.

ML a r t  o n  d e  p r o b »  5 0  b an i»

Depăşit principal de trimitere :
Farmacia „Reichspaiatin“
Budapest, Vâczi-kSrut 17. |

Se capă tă  în b r a ş o v :  Bors6do I«tvâ \ JuUns Hnrnung. Emil Jokslun. Prânz 
Kelem en. V ictor Klein. Rudolf Kugl^r. Laug & rlh eii. drogoerie. G l i a r i  
Nenstadter. Heinrich G. Ober V ictor Rotii. Stenaer Frideric. Tems h si 
Tartier, droguerie

I In  R e şn o v : lo*ef S heeser. Eugen Pastein^r. Dr. Poschs Erben, d og * ri^.

~ • rSS liliS li SB  rjlă lli

Tuşea blăstâmată 
o să mă înece I

Premiaţi la 1 expoziţii universale cu premiul Întâi.

Fabrica I ferează
zilnic 60,000 pirecM.

Singurii contrahenţi: 
H f E S S T f lH F ,  » E U M  & Co.

" W  I E N A  I .
Snnt de vânzare în prăvălii de ghste 

şi cu artiooli de modă.

4

I -

îm  p j

M u r e s i a n u
3

T e r jn s l  S f l ,

Acest stab ilim en t ente p r^ m jh it cu ce*e :îiai ^
^  h u n e  i&jyjioce te h n ic e  şi din«1 b in e  a s o r ta t  m  to t  
j^v t e lu l  d e  c a r a c te re  d e  l i t e r e  din c e le  uiai. m o d e rn e  
cu )  e s te  p u s in  p o s iţiu n e  d e  a p u te  e s e c u ta  ori-C 8  
^  C 0fnand8 c u  p ro m p titu d in e  şi i e u r a ie t ă .  p re c u m : *

% niB'-srnE  * ^ p r ih h a te  I
* „• *«. irîi rot© speciile de serviciwr* J

J

IMPRIMATE ARTISTICE
’< -Uit, .vaaiîi-1 »'S î'OLGiU

C’A R T l # *  81’I I S Ţ i .
u r,‘ >̂ ŞI DIDACTICI’

B'-T Ü T T J T E 2 .
foi fM o eîc i.

8S LISTE PË~ VISITA
v TVfi. :< •. \ v

PBOGEAME ELEGANTE.
si m mn»>><•- a r:>,

1%% VT®

3 i L  ^ . a s T T ' x r

- V rc tU a  rf't S c r i s o r i .
■'‘yţiv&bfa* m  loia m azim ta

wmmi&Lä,
’ > * s r  ’< î i L b t, ti O 7 EL VHI
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Tipografia A. Murfeç:*4uu. Braşov


